
 

 

 

 ةلجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبيا

République Algérienne Démocratique et Populaire 

 

 

 

 

 

 

 :مطبوعة بيداغوجيةتحت عنوان

 

 

 

 

 

 

 كل التخصصات:  تخصص                                 LMDالثانية السنة - :موجهة لطلبة
 

 

 علوم التسيير: مقسـ.: خنفري خيضر                                       الدكتور من اعداد 

 

 

 

 

 

 

 2016/2017السنة الجامعية :

 

 

Ministère de l’enseignement supérieur 
Et de la recherche scientifique 

 
Université M’Hamed BOUGARA de Boumerdès 

 

Faculté Des Sciences Economiques , Commerciales 

Etdes Sciences  De Gestion 

 وزارة التعليم العالي و البحث العلمي

محمد بوقرة بومــرداسأجـامـعة   

 التجارية ،كلية العلوم الاقتصادية 

 و علوم التسيير

 

 
 

 محاضــرات 

 الرياضيات المالية مع تمارينفـي  



 الفهرس
 

 الصفحة العنوان 
 أ المقدمة
 10 الرياضيات حول عموميات: الأول الدرس

 10 الدعادلات8 أولا
 13 الأسس و الجذور ثانيا:
 16 8الدتتالية العددية                                                                ثالثا
 01                                                               الحسابية الدتتالية8 رابعا

 05                                                           الذندسية الدتتاليات8 خامسا
 01 النيبري اللوغاريتم دالة8 سادسا
 00                                                        العشري اللوغاريتم دالة8 سابعا

 04 البسيطة الفائدة:  الثاني الدرس
 04                                                                    الفائدة مفهوم8 أولا
 05 الفائدة أنواع8 ثانيا
 06 8 القوانين الأساسية للفائدة البسيطة                                                ثالثا
 12                                     الصحيحة والفائدة التجارية الفائدة بين العلاقة8 رابعا

 14                            والقاسم النمر طريقة باستخدام البسيطة الفائدة حساب8 خامسا
 15                                                                 الجملة حساب8 سادسا
 20 البسيطة الفائدة حول تمارين8 سابعا

 21 بسيطة بفائدة المتساوية الدفعات:   الثالث الدرس
 21                                                                 الدفعات تعريف8 أولا
 21                                                                 الدفعات أنواع8 ثانيا
 22                                                الدتساوية الدفعات فوائد حساب8 ثالثا
 24                                                الدتساوية الدفعات جملة إيجاد8 رابعا

 26                                بسيطة بفائدة الدتساوية الدفعات حول تمارين8 خامسا
 31 والتحيين الرسملة: الرابع الدرس

 31                                                                الدستقبلية القيمة8 أولا
 30                                                                  الحالية القيمة8 ثانيا
 30                                                الدتعددة التدفقات وتحيين رسملة8 ثالثا
 31                                             الدتعددة بالتدفقات الخاصة الحالات8 رابعا

 33                                                الدال رأس من الدكتسبة القيمة8 خامسا
 35 التجارية والأوراق الديون خصم: الخامس الدرس



 الفهرس
 

 36 : طرق خصم الديونثانيا   
 36 الخصم العقلاني: ثالثا  
 41 : الخصم التجاريرابعا  

 40 التجاري والخصم العقلاني الخصم بين العلاقة :خامسا   
 41 : المعدل الإسمي و المعدل الحقيقي لمخصمسادسا   

 44 تسوية الديون وتكافؤ الوراق التجارية الدرس السادس:
 44 الديون تسوية :أولا    
 45 وتكافؤ الأوراق التجارية الديون تسوية طرق ثانيا:    
 51 المشترك الاستحقاق :ثالثا   
 50 المتوسط الاستحقاق :رابعا   
 53 التجارية                             الوراق وتكافؤ الديون تسوية تمارين حول :خامسا  

 55 الدرس السابع: الفائدة المركبة
 55 : الفائدة المركبةأولا   
 56 المركبة الفائدة قانون :ثانيا   
 61 المركبة الفائدة قانون من استنتاجات: ثالثا  
 60 المتناسبة المعدلات: رابعا  
 61 المتكافئة المعدلات: خامسا  
 64 المركبة الفوائد باستخدام والتكافؤ الخصم: سادسا  

 65                                                  تمارين حول الفائدة المركبةسابعا: 
 67 مركبة بفائدة المتساوية الدفعات: السابع الدرس

 67 التسديد( )الدفعات مدة لآخر الدفعات: أولا
 71 مدة( )لأخر التسديد الدفعات جممة حسابثانيا: 

 71 مدة( لأخر( التسديد لدفعات الحالية القيمة ثالثا:  
 73 الحالية والقيمة الجممة بين العلاقة: رابعا  
 75 ما زمن في الدفعات متتالية تقييم: خامسا  
 77 (التوظيف دفعات)  مدة لأول الدفعات: سادسا  
 77 التوظيف( )دفعات مدة لأول الدفعات جممة :سابعا  
 011 مدة( )لأول التوظيف لدفعات الحالية القيمة: ثامنا  

 010                                 التوظيف ودفعات التسديد دفعات بيف العلاقة تاسعا:
 010                                  مركبة بفائدة المتساوية الدفعات حول تمارين: عاشرا
 012 القروض استهلاك: التاسع الدرس



 الفهرس
 

 012 تعريف القروضأولا:     
 012 أنواع القروضثانيا:    
 013        جدول استهلاك القروضثالثا:   

 014 القروض لتسديد الكلاسيكية الطرق رابعا:
 015 والاستهلاكات القرض أصل بين العلاقة خامسا:
 016 والاستهلاكات الدفعة بين العلاقة :سادسا
 017 والاستهلاكات الفوائد بين العلاقة سابعا:
 001                                             القروض استهلاك حول تمارينثامنا: 
 000 (المشاريع) الاستثمارات تقييم: العاشر الدرس

 000 الخزينة تدفقات جدول/ النقدية التدفقات مفهوم: أولا  
 000 التدفقات أنواع ثانيا:   
 002 المشاريع واختيار تقييم معايير :ثالثا  
 002 المالاسترداد رأس  فترة :رابعا  
 003 الصافية الحالية القيمة: خامسا  

 003     قدرة التمويل الذاتيسادسا: 
 004 الداخمي العائد : معدلسابعا  
 005 :  مؤشر الربحيةثامنا  
 006 الإجمالي العائد : طريقةتاسعا  

 005 المشاريع الدرس الحادي عشر: اختيار
 007 اليقين عدم أو الاستثمارية المشاريع :أولا  
 001 المستقبل مجهول استثمار مشروع :ثانيا  

 000 المشاريع واختيار ملتقيي المعايير جميع خصمي جدول :ثالثا
 000            الاستثمارات                         وتقييم اختيار حول : تمارينرابعا

  قائمة المراجع
 



 
1 

 الرياضياتعموميات حول  :لالأورس الد

 المعادلات

 قيمة عف يعبر رمز جياتيا كمتا أو المعادلة طرفي أحد في ويوجد متساوييف مقداريف عف عبارة: المعادلة
 .مجيولة

 :المعادلة أنواع

 درجة وعمى المجاىيؿ مف عدد عمى المستويات ىذه وتعتمد مستويات، عدة إلى المعادلات تقسيـ يمكف
 :منيا نذكر المعادلات أنواع بيف ومف تعقيدا، حميا زاد المعادلة مستويات ارتفعت وكمما الأسس،

 .الأولى الدرجة مف المعادلات -

 .أكثر أو الثانية الدرجة مف المعادلات -

 :التالي الشكؿ عمى تكوف حيث واحد مجيوؿ ذات معادلات وىي: الأولى الدرجة من المعادلات: أولا

       

 :فإف وبالتالي المعادلة في مجيوؿ حد و معروفة قيمتيما حقيقييف عدديف b و ،a حيث

  
  

 
 

 :التالية الأساسية العناصر الاعتبار بعيف الأخذ يجب الثانية الدرجة مف المعادلات إلى التطرؽ وقبؿ

 أف يجب بالعكس أو الأيمف الطرؼ إلى الأيسر الطرؼ مف المعادلة مقادير مف مقدار أي غيرت إذا -
 .العكس أو)+(  إلى( -) مف إشارتو نعكس

 .متساوييف المعادلة طرفا سيبقى المعادلة طرفا إلى مقدار أي طرحت أو أضفت إذا -

 .متساوييف المعادلة طرفا سيبقى ثابت مقدار في المعادلة طرفا قسمت أو ضربت إذا -

 .متساوييف المعادلة طرفا سيبقى المعادلة طرفا جذرا إذا -

 .متساوييف الطرفاف يبقى الأس نفس إلى المعادلة طرفا رفع إذا -
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 1  .المعادلة موازنة في تؤثر لا القيمة بنفس والمقاـ البسط ضربت أو قسمت إذا -

 أكثر أو مجيولين ذات الثانية الدرجة من المعادلات: ثانيا

 بأحد المعادلات ىذه مثؿ حؿ ويمكف المجاىيؿ عدد بنفس معادلات توافر يجب المعادلات ىذه مثؿ لحؿ
 2 :التالية الطرؽ

 ىذه عف التعويض ثـ الأخر المجيوؿ بواسطة المجاىيؿ مف مجيوؿ قيمة إيجاد وىو :الأولى الطريقة
 3 :التالي النحو عمى ذلؾ ويتـ الأخرى بالمعادلة القيمة

 .التاليتيف المعادلتيف لدينا لتكف: مثال

 (:1) المعادلة

{

 

 
    

       
 

 :المعادلة الأولى نجدمف 

                                                                 أن:

 في المعادلة الثانية فتصبح    ثـ نعوض قيمة

     لدينا:

           
 :أي

         
 

 
                                                           

1
، ص ص 2006غازي فلاح المومني، الرياضيات المالية المعاصرة، دار المناىج لمنشر، الطبعة الأولى، عماف، الأردف،  

16-17 
شقيري نودي موسى، وليد أحمد الصافيف محمود إبراىيـ نور، الرياضيات المالية، دار المسير لمنسر والتوزيع، الطبعة  2

 .22، ص 2009الأردف،  -الأولى، عماف
 .19غازي فلاح المومني، مرجع سبؽ ذكره، ص  3
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 ومنو:

  
   

   
 

    
 في أي مف المعادلتيف فيصبح:    ثـ نعوض قيمة

 لدينا:
 

 
     

 أي:

        
      

بواسطة طرح أو جمع المعادلة الأولى إلى الثانية أو العكس وبحيث يمكف التخمص مف  الطريقة الثانية:
 1أحد المجيوليف، فإذا نظرنا إلى المعادلة المذكورة يمكف أف نجدىا عمى النحو التالي:

 أوجد قيمة و في المعادلتيف التاليتيف: مثال:

 المعادلة الأولى:

 المعادلة الثانية:

{
         
        

 

 ( فتصبح لدينا:-4لنأخذ المعادلة الثانية ونضرب طرفييا في العدد )

  (    )    (   ) 
 :أي

              
 ثـ نأخذ المعادلتيف معا ونجمعيما:

{
         

             
 

                                                           
 .20غازي فلاح المومني، مرجع سبؽ ذكره، ص  - 1
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 فنصبح لدينا:

           
     

 في أحد المعادلتيف:    قيمةثـ نعوض 

 (  )         
           

 ومنو:

      
 المعادلات من الدرجة الثانية:

 ، ىي كؿ معادلة يمكف كتابتيا عمى الشكؿ التالي:  المعادلة مف الدرجة الثانية، ذات المجيوؿ

           

      أعداد حقيقية مع   و  و   حيث

 برىان:

 بحيث:  ( معادلة مف الدرجة الثانية، مميزىا     )مع           

         

 فإف المعادلة لا تقبؿ حمولا ولا يمكف تحميؿ ثلاثي الحدود     إذا كاف         
 فإف المعادلة تقبؿ حلا مضاعفا ىو:    إذا كاف 

 

  
 

 ويكوف مف أجؿ كؿ عدد حقيقي ،           {  
 

  
}
 

 

 بحيث:   ، فإف المعادلة تقبؿ حميف مختمفيف     إذا كاف 

   
   √ 

  
         

   √ 

  
 

 (    )(    )           ، ويكوف مف أجؿ كؿ عدد حقيقي
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 إشارة:

       مف إشارتيف مختمفيف )بدوف حساب المميز( فإف المعادلة   و  عندما يكوف المعاملات 
 ( وبدوف حساب المميز، فإنيا تقبؿ حميف مختمفيف.     )مع           

 موجبا تماما و نستنتج أف: -(  سالبا تماما وبالتالي يكوف )   في ىذه الحالة، يكوف العدد

 1موجب تماما.         

 الأسس والجذور

 نظرية الأسس: -(1

" n( وىذا يعني أف العدد ميـ في نفسو "  عنيا رياضيا بالأسس أو قوى الأعداد أي مف الشكؿ ) ويعبر
 2مف المرات.

 قوانين الأسس:

 : الأسس عند الضرب تجمع.القانون الأول

                
                        

 .: الأسس عند القسمة تطرح فمثلاالقانون الثاني

 

 

 

 

 

 
                                                           

، الجزائر، ص ص 2009، طبعة O.N.P.S يواف الوطني لممطبوعات الجزائريةرابح بناني وأخروف، الرياضيات، الد - 1
120- 121. 

 .20ذكره، ص غازي فلاح المومني، الرياضيات المالية المعاصرة، مرجع سبؽ  - 2
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 بحيث:   ، فإف المعادلة تقبؿ حميف مختمفيف     إذا كاف 

   
   √ 

  
         

   √ 

  
 

 (    )(    )           ، ويكوف مف أجؿ كؿ عدد حقيقي

 إشارة:

       مف إشارتيف مختمفيف )بدوف حساب المميز( فإف المعادلة   و  عندما يكوف المعاملات 
 ( وبدوف حساب المميز، فإنيا تقبؿ حميف مختمفيف.     )مع           

 موجبا تماما و نستنتج أف: -(  سالبا تماما وبالتالي يكوف )   في ىذه الحالة، يكوف العدد

 1موجب تماما.         

 الأسس والجذور

 نظرية الأسس: -(1

" n( وىذا يعني أف العدد ميـ في نفسو "  الشكؿ )ويعبر عنيا رياضيا بالأسس أو قوى الأعداد أي مف 
 2مف المرات.

 قوانين الأسس:

 : الأسس عند الضرب تجمع.القانون الأول

                

                        

 .الأسس عند القسمة تطرح فمثلا القانون الثاني:

  

  
      

                                                           
 .121 -120، ص ص مرجع سبؽ ذكرهرابح بناني وأخروف، الرياضيات،  - 1
 .20غازي فلاح المومني، الرياضيات المالية المعاصرة، مرجع سبؽ ذكره، ص  - 2
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    (   )       

: إذا كاف ىناؾ عدد مرفوع لقوة )أس( ما ونفس العدد والأس مرفوعيف لقوة )أس( أخر، فإف القانون الثالث
 ىذا العدد يكوف مرفوع لحاصؿ ضرب الأسيف معا، فمثلا:

(  )       

نقسـ أس العدد : إذا كاف لدينا عدد مرفوع لقوة )أس( ما وكاف ىذا العدد تحت الجذر فإننا القانون الرابع
 1عمى دليؿ الجذر ليكوف الناتج ىو قيمة العدد.

√  
 

  
 
  

 الجذور:

( ويطمؽ عمى أحد           يمكف التعبير عف ناتج العوامؿ المتساوية في صورة أسية مثؿ )
ىو الجذر الرابع    ( فإف الأساس    العوامؿ المتساوية لمقدار ما بجذر المقدار، وىكذا فمو أف )

 .   ؿ

والرقـ المكتوب عمى يسار علامة الجذر يسمى   radial، ويطمؽ عميو جذر√ويرمز عادة لمجذور بعلامة 
 أس الجذر أما المقدار المكتوب تحت علامة الجذر فيطمؽ عميو المقدار المراد إيجاد جذور.

 الجذور:

( n(، إذا رفعت لقوة معينة )Xنوني لعدد ما )، وىذا يعني أف الجذر ال √يرمز عادة لمجذر النوني ب 
 فمثلا:  Xأصبح مساويا لمعدد

 الجذر التربيعي لمعدد. -

العدد     √     

 الجذر التربيعي لمعدد. -

العدد      √     
                                                           

 .16 -15شقيري نوري موسى وآخروف، الرياضيات المالية، مرجع سبؽ ذكره، ص ص  - 1
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 ويمكف حصر ىذه الخواص بما يمي: خواص الجذور:

1.   √ 
 

 √ 
 

 √ 
  

لحواصؿ ضربيا ) يجب أف يتساوى وحاصؿ ضرب الجذور النونية لعدة أعداد ىو الجذر النوني 
 والجذور(.

 أي:

       √  √  √   

   √ 
 

 √ 
 

 √  
  

 إذا رفع جذر إلى قوة ما، تكوف النتيجة رفع العدد المجذور بيذه القوة:

  إذا قسـ جذر عدد عمى جذر عدد أخر وكاف الدليؿ واحد تكوف النتيجة ىي الجذر النوني لحاصؿ
 قسمة العديديف.

      
√ 
 

√   √
 

 

 1 

 المتتالية العددية

 متتالية فيبوناتشي.

( الممقب فيبوناتشي أعظـ رياضي أوروبا في عصره ارتبط اسمو بمتتالية 1250-1170ليوناردو بيزانو )
 نمذجة وحلا لممشكمة التالية:  Liber.Abaciفي كتابو المسمى 1288عديدة عرضيا عاـ 

 نضع في حظيرة زوجا مف أرنبيف )ذكر وأنثى(.

يمد كؿ زوج عمره شيراف عمى الأقؿ، كؿ شير، زوجا جديدا مف أرنبيف )ذكر وأنثى( ذا افترضنا أف ليس 
 شيرا؟.  nىناؾ أرنب يموت، ماىو عدد أزواج الأرانب بعد

ىو عدد الأزواج الأرانب الموجودة خلاؿ الشير مف المرتبة، نحصؿ عمى متتالية   وىكذا، فإف كاف 
 معرفة بالشكؿ.

                                                           
 .25، 24غازي فلاح المومني، الرياضيات المالية المعاصرة، مرجع سبؽ ذكرىف ص ص   - 1
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{
       

             
 

 حيث،    ومف أجؿ كؿ عدد طبيعي

في ىذه المتتالية، يكوف كؿ حد موضوع الحديف السابقيف لو مباشرة وىي تشرح انتظاـ الأرانب كما ذكر 
فيبوناتشي، وقد اكتشؼ توافقيا كذلؾ مع بعض الظواىر الطبيعية كتفرغ بعض الأشجار التي تنبف في 

 وجو بعض النباتات )زىرة الأقحواف، عباد الشمس...( نحو الشمس.بعض البمداف الباردة وت

 1كما ساىمت ىذه المتتالية في إثراء العديد مف مواضيع الرياضيات وحؿ الكثير مف المعضلات.

 مفيوم متتالية:

 في مجموعة الأعداد الحقيقية.  Nنسمي متتالية عددية كؿ دالة مف مجموعة الأعداد الطبيعية

 وتعابير:اصطلاحات 

 يرمز عادة لمتتالية بأحد الرمزu  ،v،w  ... 
 (.   دليؿ   )نقرأ:   أو بالشكؿ( )  بالشكؿ   بمتتالية    يرمز لصورة عدد طبيعي 
  ويسمى أيضا الحد العاـ لممتتالية:   ىو الحد الذي دليمو )أو رتبتو(  العدد  . 
 :( أو  بالشكؿ )   يرمز أيضا لممتتالية    (  ). 

 أمثمة:

 .+       *=0معرفة عمى   وتشكؿ متتالية 9، 4، 1، 0قائمة المربعات  -أ(

    ,     ,     ,      

   بالشكؿ   ىي المتتالية المعرفة عمى  V-ب(
 

 
. 

    ليذه المتتالية ىو 10الحد الذي رتبتو 
 

  
. 

 . n، مف أجؿ كؿ عدد طبيعي           و     المتتالية المعرفة كالآتي    لتكف -د(

                                                           
 .235، ص مرجع سبؽ ذكرهرابح بناني وأخروف، الرياضيات،  - 1
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 .   ،   ،  يمكف حساب الحدود 

                  ،                 نجد

 ملاحظة:

 يمكف أف تكوف المتتالية معرفة بدءا مف رتبة معينة.

 مثال:

 .   و    ، تكوف معرفة مف أجؿ   √  (، حيث   المتتالية )

 طرق توليد متتالية:

 ىناؾ ثلاث طرؽ لتوليد متتالية:

 بإعطاء قائمة كؿ حدود المتتالية )عدد الحدود منتو(.. 1

 مثال:

  
  

 
   

 

 
   

 ،( )     . بعبارة مف الشكؿ:2

 مباشرة.   يمكف تعريؼ متتالية بعبارة صريحة )دستور( تسمح بحساب كؿ حد بدلالة

 مثال:

    1-        بالعبارة  Nمتتالية معرفة عمى

                              في ىذه الحالة
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 . بعلاقة تراجعية3

 1بإعطاء:    يمكف تعريؼ متتالية

 .  الحد الأوؿ -

 وعلاقة تسمح بتعيف كؿ حد انطلاقا مف الحد السابؽ لو مباشرة نسمي مثؿ ىذه العلاقة علاقة تراجعية. -

 مثال:

 .          والعلاقة      ، حيث  المتتالية المعرفة بحدىا الأوؿ  لتكف

 :لدينا

                                             

( )  حيث  Rالدالة المعرفة عمى    إذا كانت    معرفة إذا عمـ  ، فتكوف المتتالية       
 بدلالة الحد مف المرتبة.  n+1التي تعبر عف الخدمة المرتبة (  )      العلاقة التراجعية

 التمثيل البياني لمتتالية:

 تعريف:

 ( لممستوي. ⃗⃗   ⃗⃗    ( في المعمـ )      ىو مجموعة النقط ذات الإحداثيات )  التمثيؿ البياني لمتتالية

 مثال:

         حيث:  Nالمتتالية المعرفة عمى   لتكف

 

 

 

 
                                                           

 .239رابح بناني وآخروف، الرياضيات، مرجع سبؽ ذكره، ص  - 1
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 ليذه المتتالية ىي كما في الشكؿ المقابؿ. النقط الخمس الأولى مف التمثيؿ البياني

 

 

 

 

 

 اتجاه تغير المتتالية.

 .N ( متتالية معرفة عمى  )

 ( متتالية متزايدة تماما عندما يكوف:  نقوؿ إف ) 
        :  مف أجؿ كؿ عدد طبيعي

 ( متتالية متناقصة تماما عندما يكوف:  نقوؿ إف ) 
          :  مف أجؿ كؿ عدد طبيعي

متزايدة أو     ( في التعريؼ السابؽ، نقوؿ إف المتتالية )أو  ( بالرمز  )أو  عندما نستبدؿ الرمز
 متناقصة.

 إشارة:

 أصغر أو يساوي.           أصغر تماما       الرمز          الرمز

 أكبر أو يساوي           أكبر تماما         الرمز        الرمز

 أمثمة:

 متزايدة تماما.        ( حيث مف أجؿ كؿ عدد طبيعي  المتتالية )

           (   )     ، بالفعؿ، مف أجؿ كؿ عدد طبيعي 

X 

4 1 3 2 

y 

0 

𝑢  

𝑢  

𝑢  

𝑢  



 
13 

                         وبالتالي:

 .  مف أجؿ كؿ عدد طبيعي        أف وبما

 .          أي أف           إذف

   ،  حيث مف أجؿ كؿ عدد طبيعي (  )المتتالية
 

   
 متنافصة تماما. 

     ، بالفعؿ، مف أجؿ كؿ عدد طبيعي
 

(   )  
 

 

   
 

         وبالتالي:
 

   
 

 

   
 

  

(   )(   )
 

  وبما أف

(   )(   )
 .  مف أجؿ كؿ عدد طبيعي   

 1.       أي أف           إذف:

 . المتتالية الحسابية:2

عدد حقيقي( إذا وقؼ إذا كاف مف  وأساسيا )   ( متتالية حسابية حدىا الأوؿ  نقوؿ أف المتتالية )
            . أجؿ كؿ عدد طبيعي

 :1 خاصية

 . و   فإنو مف أجؿ كؿ عدديف طبيعييف  حسابية أساسيا ( متتالية  إذا كانت )

 حالات خاصة:

      (   )               

 برىان:

  وأساسيا، فإننا نمر مف الحد إلى الحد الذي يميو بإضافة   ( متتالية حسابية حدىا الأوؿ  إذا كانت )
 دائما.

              ونتقبؿ أف                               أي أف
                                                           

 .240ص رابح بناني وآخروف، الرياضيات، مرجع سبؽ ذكره،  - 1



 
14 

 ، فإف         ، إذا كاف(  )وبالعكس، بالنسبة إلى متتالية

             (   )                 

 متتالية حسابية. (   ) ومنو فالمتتالية

 :2خاصية 

 متتالية حسابية فإف: (  )إذا كانت

                       (   )(
       

 
) 

(عدد الحدود)  أي:   
الحد الأخير الحد الأوؿ

 
 1مجموع حدود متتابعة لمتتالية حسابية. 

 : برىان

                        

 وبكتابة

 والجمع طرفا إلى طرؼ نحؿ عمى:                     

     (      )  (         )     (         )  (      ) 

 :لكن

                (     )          
           (    )  ,    (   ) -          
           (     )  ,    (   ) -          

        كؿ مف المجاميع السابقة يساوي

    إذف نكتب:
(       ) (       )    (       )

(   )
 (   )(       ) 

 

                                                           
 .8، ص 2008تاوريت، الرياضيات، الديواف الوطني لممطبوعات المدرسية، الطبعة الأولى، الجزائر، جماؿ  - 1
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(   )    1أي أف:
      

 
 

 عمى كما يمي:  N( المعرفة  لتكف المتتالية ) مثال:

          

 .   و    . أحسب1

 . ( حسابية يطمب تعييف أساسيا   . أثبت أف المتتالية )2

                 . أحسب بدلالة ، المجموع 3

 طريقة:

عدد          الفرؽ  ( حسابية يكفي أف نبيف أف مف أجؿ كؿ عدد طبيعي  لإثبات أف المتتالية )
 . ثابت

 الحل:

1 .      ( )             ( )      

  . لدينا مف أجؿ كؿ عدد طبيعي2

          ,  (   )   -  ,     -     

 .    حسابية أساسيا (   )نستنتج ىكذا أف المتتالية

(   )  لدينا:  
      

 
 (   )  

      

 
  ومنو: 

(   )(    )

 
 

 التمثيل البياني:

 التمثيؿ البياني لمتتالية حسابية ىو مجموعة نقط معزوؿ وواقعة عمى نفس الاستقامة.

 

 
                                                           

 .9جماؿ تاوريوت، الرياضيات، مرجع سبؽ ذكره، ص  - 1
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 برىان:

( في المعمـ      ( ىو مجموعة النقط ذات الإحداثيات )  نعمـ أف التمثيؿ البياني لمتتالية عددية )
 لممستوي.( (   ⃗⃗    )

 ، ، فإف مف أجؿ كؿ عدد طبيعي وأساسيا   ( متتالية حسابية حدىا الأوؿ  إذا كانت )

          

         تكوف عمى المستقيـ الذي معادلتو m(     معنى ذلؾ أف كؿ النقط )

 مثال:

 1كما ىو في الشكؿ المقابؿ. 2وأساسيا  1البياني لممتتالية الحسابية التي حدىا الأوؿ  التمثيؿ

 

 

 

 

 

 

 اتجاه التغير:

 . وأساسيا   ( متتالية حسابية حدىا الأوؿ  )

 موجبيا تماما فالمتتالية متزايدة تماما.  إذا كاف -

 سالبا تماما فالمتتالية متناقصة تماما.  كاف إذا -

 
                                                           

 .244رابح بناني، نفس المرجع، ص  - 1

X 

4 1 3 2 

y 

0 

𝑢  

𝑢  

𝑢  

𝑢  
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 1منعدما فالمتتالية ثابتة.  إذا كاف -

 . المتتاليات اليندسية:3

عدد حقيقي( إذا وفقط أف مف أجؿ   )  وأساسيا    ( متتالية ىندسية حدىا الأوؿ  نقوؿ أف المتتالية )
             . كؿ عدد طبيعي

 خاصية:

 . و  فإنو مف أجؿ كؿ عدديف طبيعيف  ( متتالية ىندسية أساسيا   إذا كانت )

             

 حالات خاصة:

                       

 برىان:

  وأساسيا   ( متتالية ىندسية حدىا الأوؿ  )

 تنتج أف، نحصؿ عمى الحد الذي يميو مباشرة، نس ( في العدد  بضرب حد مف المتتالية )

 ، فإف:       وبالعكس، إذا كاف          

              (    )    (     )      

 2( متتالية ىندسية.   ومنو فالمتتالية )

 :2خاصية 

 فإف:  1 يختمؼ عف  ( متتالية ىندسية أساسيا  إذا كانت )

                     (
      

   
) 

                                                           
 .245نفس المرجع السابؽ، ص  - 1
 .8، مرجع سبؽ ذكره، ص تجماؿ تاوري - 2
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 :بصفة عامة

(الحد الأوؿ)    
الأساس أسس عدد الحدود  

الأساس  
 

 :برىان

                     نضع:

                   لدينا:

             (q-1)أي أف                منو:

         وبالتالي:

  
 

         

   
    

      

   
 

    

 ملاحظات:

   =في العلاقة
      

   
ىو             ، عدد حدود المجموع            

1. 

     إذا كاف

   (   )                 وبالتالي           فإف 

 اتجاه التغير:

 .   و     أساسيا بحيث  حدىا الأوؿ و  ( متتالية ىندسية،   )

 (:  المتتالية ) تكوف

 :متزايدة تماما إذا كاف ، فإف وبالتالي 
 متناقصة تماما إذا كاف ، فإف وبالتالي 
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 1( ثابتة.  ، إذف )      يكوف  فمف أجؿ كؿ عدد طبيعي    إذا كاف 
 مثال:

 .2007نسمة سنة  3630و  2005نسمة سنة  3000بمغ عدد سكاف إحدى المدف الجزائرية 

 نسبة تزايد السكاف سنويا بيذه المدسنة ثابتة.  نفرض أف

 نسبة تزايد سكاف المدينة.  . عيف1

 2؟ يتـ تدوير النتيجة إلى العشرات.2030. كـ سيكوف عدد سكاف ىذه المدينة سنة 2

 :الحل

 .     بمتتالية ىندسية أساسيا  يتـ نمذجة المقادير التي تغيير بنسبة ثابتة

        و        ومنو  +2005إلى عدد سكاف المدينة السنة مثلا   لنرمز ب

و عدد السكاف خلاؿ   +2005بيف عدد السكاف خلاؿ السنة  فإف العلاقة  . بما أف نسبة التزايد ثابتة1
( متتالية   . نستنتج أف المتتالية )   (   )     ىي أي           السنة الموالية 

 .     ىندسية أساسيا 

   ، ومنو         لدينا إذف
  

  
نستنتج       وبالتالي         . نجد ىكذا

 .         أف

 أي   (   )         ومنو           لدينا  25+2005=2030. نلاحظ أف2

 نسمة. 32500حوالي  2030يكوف عدد سكاف المدينة سنة             

 :ةمجموع المتتالية اليندسية اللانيائي

 المتتالية حدود عدد زاد( n) ازدادت كمما أنو وجدنا اليندسية المتتالية بمجموع المتعمؽ العاـ القانوف مف

                                                           
 .248نفس المرجع السابؽ، ص رابح بناني،  - 1
 .9جماؿ تاوريرت، مرجع سبؽ ذكره، ص  - 2
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( فإف المتتالية اليندسية تصبح نيائية أي تصبح مكونة مف عدد لانيائي مف ∞( إلى ) فإذا ألت )
 الحدود.

| |كانت القيمة المطمقة للأساسومف المتعارؼ عميو إذا  وأكبر مف الواحد )صحيح( فإف مجموع  ( ) 
 المتتالية )يصبح مساويا( تؤوؿ إلى مالا نيائية.

( بالتدريج حتى تؤوؿ  ( تصغر كمما ازدادت قيمة )  ( أقؿ مف الواحد فإف ) أما إذا كاف الأساس )
 .    إلى الصفر عندما

 التالي:ويتـ كتابة ذلؾ عمى الشكؿ 

 .     عندما   

 دالة الموغاريتم النيبري:

 الخواص الجبرية:

 :,    -مف   و  مف أجؿ كؿ عدديف حقيقييف خاصية:

    يعني         (1

    يعني         (2

 :,    -مف   و  مف أجؿ كؿ عدديف حقيقييف خاصية:

 : ب:,    -تماما. نعتبر الدالة المعرفة عمى عدد حقيقي موجب   البرىان:

 ( )    (  )    ( ) 

( )   , ,    -مف  X مف أجؿ كؿ    
 

  
 

 

 
 ,    -ومنو دالة ثابتة عمى     

 :لدينا

 ( )    ( )    ( )   , ,    -مف  Xإذف مف أجؿ كؿ ( )   

   ( )  وبالتالي ( )   

   (  )    ( )  :،,    -مف   Xوىكذا مف أجؿ كؿ ( )   
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   (  )    ( )     نأخذ ( )   

 : يتـ تعميـ ىذه النتيجة إلى عدة أعداد حقيقية موجبة تماما وىكذا يكوف لدينا:إشارة

 :،,    -مف            مف أجؿ كؿ أعداد حقيقية 

           =                 

 نتائج:

 . ,    -مف  و  مف أجؿ كؿ عدديف حقيقييف :1نتيجة 

.  فإف:
 

 
/             (

 

 
)       

 البرىان:

   , ,    -مف  مف أجؿ
 

 
  )   ومنو  

 

 
) )      أي   

 

 
)    

.    ومنو:
 

 
/       

  ,    -مف   و  مف أجؿ

  (
 

 
)    (  

 

 
)        (

 

 
)          

 :2نتيجة 

 Zمف   و مف أجؿ كؿ ,    -مف  مف أجؿ كؿ مف

(  )  فإف        

 :البرىان

 و عدد صحيح نسبي. نميز الحالات التالية: ,    -عدد حقيقي مف 

 الحالة الأولى:

(  )  الخاصية  ( ) نستعمؿ البرىاف بالتراجع. ومف أجؿ ذلؾ نسمي            
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(  )   لدينا:    مف أجؿ     ( )  .صحيحة ( ) وبالتالي        

(  )  أي     مف أجؿ حيث ( ) نفرض صحة فرضية التراجع:        

(    )  صحة أي (   ) : نبرىف0وراثية الخاصية إبتداءا مف الرتبة   (   )     

(    )   لدينا:     (    )    (  )                (   )     

 (   )  صحيحة  ومنو 

(  )  ،  مف أجؿ كؿ عدد طبيعي الخلاصة:       . 

     الحالة الثانية:

  (  )    (
 

   
)     (   )   (  )           

 (:3نتيجة )

 ، ,    -مف  مف أجؿ كؿ عدد حقيقي

  (√ )  
 

 
     

 البرىان:

 ،,    -مف   مف أجؿ

  (√ )  
 

 
               [(√ 

 
)]     (√ ) 

 دالة الموغاريتم العشري:

 ب:  ,    -" والمعرفة عمىLog: دالة الموغاريتـ العشري ىي الدالة التي نرمز إلييا بالرمز "تعريف

   ( )  
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 قوانين الموغاريتميات:

 قانون الضرب: -(1

 يتساوى لوغاريتـ ناتج ضرب عامميف أو أكثر مع مجموعة لوغاريتميا وتكوف صيغة القانوف العاـ:

                 

 ومف الممكف استخداـ الصيغة السابقة لتسميط عممية الحساب في الضرب كما ىو مبيف في المثاؿ.

فإف حاصؿ الضرب يأخذ لوغاريتميات طرفي المعادلة تكوف   (     )(    )   إذا كانت مثال:
 كالآتي:

    (  )     *(    )(     )+ 
   (  )                   

                
                   

   (  )            
 

 قانون القسمة: -ب(

يتساوى لوغاريتـ حاصؿ قسمة مقداريف مع لوغاريتـ المقسوـ )البسط( ناقص لوغاريتـ المقسوـ عميو 
 1)المقاـ(.

 :القانون العام ىو

    
 

 
           

 الممكف استخداـ القانوف العاـ لتسميط الحساب في القسمة، كما ىو مبيف في المثاؿ  ومف

 

 

                                                           
 .152، رياضيات التمويؿ والاستثمار، مرجع سبؽ ذكره، ص وشفف شاو، لورانس شا - 1
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 مثال:

 نأخذ لوغاريميات طرفي المعادلة نجد.

 
 

 
     (

     

    
) 

    
 

 
     

     

    
 

                    
 ( )                

   
 
 

           
 

  1antilogلموغاريتـوبإيجاد الرقـ المقابؿ 

   
 

 
            

 قانون الأسي والجذور: -ج(

 2لوغاريتـ مقدار مرفوع لأس معيف يساوي نفس الأس مضروبا وفي لوغاريتـ المقدار.

       (    ) 

 ولو كاف الأس كسرا، فيكتب القانوف عمى النحو التالي:

    
 
  

 

 
(    ) 

   √ 
 

 
 

 
(    ) 

 

 

                                                           
 .152شفف شاو، لورانس شا، رياضيات التمويؿ والاستثمار، مرجع سبؽ ذكره، ص  - 1

 .15المالية، مرجع سبؽ ذكره، ص شقيري نوري موسى وآخروف، الرياضيات  - 2
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 ويمكف توضيح تطبيقات القانوف السابؽ كما يمي:

 مثال:

 :إذا افترضنا أن

  (  )  
      (  )         

 1:فإن

  (       )           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
 .155شقيري نوري موسى وآخروف، مرجع سبؽ ذكره، ص  - 1
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 : الفائدة البسيطةالثانيس الدر 
الرياضيات المالية أحد أىـ الأدوات التي تساعد الأفراد ومؤسسات الأعماؿ في اتخاذ قرارات  تعتبر

الاستثمار سميمة وذلؾ لتحقيؽ أفضؿ نتائج مالية ممكنة. وتعتمد معظـ المعاملات المالية والتجارية بدرجة 
 د مف استثمار رأس الماؿ.كبيرة كؿ عنصر " الفائدة" مف العممية الاستثمارية أو بعبارة أخرى عمى العائ

 أولا: مفيوم الفائدة.

 عرفت الفائدة مف قبؿ عدد مف الباحثيف عمى أنيا:

 .العائد عمى رأس الماؿ المستخدـ 
 .ثمف استخداـ الأمواؿ 
 .أجرة الماؿ المقترض 

كما تعرؼ أيضا عمى انيا " المبمغ الذي يدفع مقابؿ استخداـ رأس الماؿ المستغؿ في القروض الودائع 
السندات عمى اختلاؼ أنواعيا وذلؾ لمدة زمنية معينة ويعبر عنو عادة بنسبة مئوية تسمى " سعر الفائدة" 

 1أو " معدؿ الفائدة".

فعرؼ الفائدة بأنيا عبارة عف تعويض مبمغ مف الماؿ المقرض أو ىي تكمفة Benjamin Legros أما 
 قرض بالنسبة لممقترض.

 2بمغ المقترض، المدة والمعدؿ المتفاوض عميو بيف المديف والدائف".كما أورد بأف الفائدة ىي تابع لن

لرأس الماؿ المفترض لفترة  استخداموكما يمكف تعريؼ الفائدة" بأنيا التعويض الذي يدفعو المقترض مقابؿ 
 زمنية معينة.

رأس  ماؿ ناتج عف توظيؼومف ىذه التعاريؼ السابقة نستنتج أف لصاحب رأس الفائدة ىي مبمغ مف ال
 سسة مالية مثؿ البنوؾ لمدة زمنية معينة وبمعدؿ معيف.ماؿ في مؤ 

 

 

                                                           
 .111غازي فلاح المومني، الرياضيات المالية، مرجع سبؽ ذكره بتصرؼ، ص  - 1

2 - Benjamin Legros, Mathématiques Financières, éditions DUNO, paris, 2011, p 24. 
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 تنقسـ الفائدة إلى نوعيف رئيسيف ىما: أنواع الفائدة:

وىي الفائدة التي تسحب عمى أفضؿ نبمغ في نياية كؿ فترة  ":L’intérêt simple. الفائدة البسيطة "1
 زمنية.

وىي الفائدة التي تحسب كؿ الأصؿ المبمغ بعد إضافة  ":L’intérêt composé . الفائدة المركبة "2
 "الفائدة إلى الأصؿ في نياية كؿ فترة زمنية، أي أنو بعد نياية كؿ فترة زمنية يكوف لدينا أصؿ مبمغ جديد

 سنتطرؽ إلييا في الفصوؿ اللاحقة(.وىذه الفائدة  )

 ثانيا: عناصر الفائدة:

 ويؤثر في حساب الفائدة عدة عناصر وىي:

   وىو أصؿ " مبمغ المقترض أو المستثمر، والذي يظؿ ثابتا طواؿ مدة الاقتراض  الأصل )المبمغ(: -أ(
أو الاستثمار، وبالتالي فإف قيمة الفائدة عمى ىذا الأصؿ في نياية الفترة الزمنية الأولى تكوف مساوية 

الثانية وىكذا حتى نياية مدة القرض أو الاستثمار  لقيمة الفائدة عمى ىذا الأصؿ في نياية الفترة الزمينية
 ".Cوذلؾ عمى قرض تساوى ىذه الفترات الزمنية ويرمز لو بالرمز "

ىو قيمة المحسوب عمى أصؿ المبمغ المقترض أو المستثمر لفترة زمنية محددة )عادة  معدل الفائدة: -ب(
 ة مئوية.ما تكوف سنة(. وعادة ما يعبر عف معدؿ الفائدة في صورة نسب

وتجدر الإشارة إلا أف معدؿ الفائدة قد يكوف سنويا أو سداسيا أو شيريا. ويعتبر المعدؿ سنويا ما لـ ينض 
 1عمى غير ذلؾ. ويرمز لمعدؿ الفائدة بالرمز.

وتسمى أيضا بمدة التوظيؼ، وىي المدة أو الفترة المتفؽ عمييا بيف المقرض  المدة )الزمن(: -ج(
وقد تكوف ىذه المدة محددة بالسنوات أو بالأشير أو بالأياـ، ويرمز  ،أصؿ القرض لاستعماؿوالمقترض 
 n."2ليا بالرمز "

 

 

 
                                                           

 .479-478، رياضيات التمويؿ والاستثمار، مرجع سبؽ ذكره، ص ص و شا لورانس و ،ستفف شا - 1
 .8، ص 2012بوغرة باديس، المدخؿ إلى الرياضيات المالية وتطبيقاتيا، دار اليدى لمطباعة والنشر،  - 2
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 الفائدة البسيطة:

الأمواؿ لفترة زمنية قصيرة الأجؿ )عادة أقؿ مف سنة(  استثمارأو  اقتراضتستخدـ الفائدة البسيطة عند 
مدة زمنية، أي أنيا لا تتغير مف فترة زمنية إلى عمى المبمغ الأصمي )رأس الماؿ الأولي( خلاؿ وتحسب 

 1أخرى عند ثبات أصؿ القرض أو أصؿ المبمغ المستثمر.

 القانون الأساسي لمفائدة البسيطة:

سبؽ وأف أشرنا إلى أف الفائدة البسيطة تتحدد عف طريؽ ثلاثة عناصر رئيسية وىي الأصؿ )المبمغ( 
 المعدؿ، والمدة.

فغف القانوف الأساسي لمفائدة البسيطة يتحدد بحاصؿ ضرب العناصر الثلاثة  وانطلاقا مف ىذه العناصر
 المذكورة وفؽ العلاقة التالية:

I        

 ".Iللإشارة أف الفائدة البسيطة نرمز ليا بالرمز "

الفائدة البسيطة لمبمغ معيف بمعدؿ فائدة محددة ولفترة زمنية  ويمكف استخداـ ىذا القانوف في إيجاد مقدار
 معمومة.

 مثال:

" وبمعدؿ فائدة قدره BDLدج لمدة سنة واحدة في بنؾ التنمية المحمية " 25000محمد مبمغ  استثمر 
5%. 

 أوجد مقدار الفائدة البسيطة؟. المطموب:

 نجد أف:عمى القانوف الأساسي لمفائدة البسيطة  بالاعتماد الحل:

I        
        :أي

I                       
 

                                                           
 بتصرؼ. ،نفس المرجع السابؽ - 1
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 وانطلاقا مف القانوف الأساسي لمفائدة يمكف استخراج العلاقة التالي:

 عندما يكوف المبمغ الأصمي مجيولا نستعمؿ المعادلة التالية:إيجاد أصل المبمغ:  -1

  
 

   
 

 عندما يكوف معدؿ الفائدة مجيولا نستعمؿ المعادلة التالية: إيجاد معدل الفائدة: -2

  
 

   
 

 وعندما تكوف المدة المجيولة نستعمؿ المعادلة التالية: إيجاد المدة: -3

  
 

   
 

 %8,5سنوات بمعدؿ فائدة بسيط قدره  6مف البنؾ لمدة X   استثمر حيدر مبمغ معيف قدره (:1-1مثال )
 سنويا.

باستخداـ قوانيف الفائدة البسيطة. أوجد مقدار المبمغ الأصمي لممستثمر حيدر إذا عممت أف  المطموب:
 دج؟. 285600الفائدة قدرت ب 

 نعمـ أف: الحل:

            أصؿ المبمغ:          

            :             الفائدة

        :  معدؿ الفائدة البسيطة

         :               المدة

 وباستخدام العلاقة التالية نجد أن:
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 (:2-1مثال )

سنوات، وكاف العائد المتحقؽ مف العممية  2دج لمدة  900000استثمر " حيدر" مبمغ مف الماؿ قدره 
 دج. 36000الاستثمارية )الفائدة( في نياية المدة ب 

 : باستخداـ قوانيف الفائدة البسيطة أوجد معدؿ الفائدة البسيطة؟.المطموب

 الحل:

 :لدينا المعمومات التالية

            
           

        
     

 السنوي مف خلاؿ العلاقة التالية:ويمكف الحصوؿ عمى معدؿ الفائدة 

  
 

   
 

 ومنو:

  
     

       
         (   ) 

 (:3-1)مثال 

وكاف معدؿ  8000سنوات    Xدج، فبمغت فائدتو خلاؿ 40000حيدر مبمغ مف الماؿ قدره  استثمر
 سنويا. %4الفائدة ب 

 مدة قرض ىذا المبمغ؟.أوجد  المطموب:

 الحل:

 :لدينا

           
          
      (   ) 
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 والمطموب ىو حساب مدة قرض ىذا المبمغ.

  :أي

                  
 ومنو يمكف الحصوؿ عمى مدة القرض كما يمي:

  
 

   
 

 :وعميو

  
    

          
 

        
 حساب الفائدة البسيطة لمدة أقل من سنة:

مف خلاؿ الأمثمة السابقة التي تطرقنا إلييا في حساب الفائدة البسيطة، نلاحظ أف وحدة الزمف )المدة( 
ليا ىي " سنة كاممة" ويمكف اعتبارىا بأنيا مدة الاستثمار، ولكف عندما المستخدمة والمراد إيجاد الفائدة 

 تكوف مدة الاقتراض أو الاستثمار أقؿ مف سنة فيمكف حسابيا عمى أساس.

 شيرا. فحسب 12حيف تكوف مدة الاستثمار ىي عدد أشير السنة الواحدة المقدرة ب  أولا: عدد الأشير:
 12.1ىذه الحالة يجب تحويؿ فترة الاستثمار إلى سنة، فلا بد مف تقسيـ عدد الأشير عمى 

 :حيث أن

  
عدد الأشير

  
 

 فمثلا إذا كانت فترة الاستثمار لمدة أربعة شيور فإف:

  
 

  
 

 ويكوف قانوف الفائدة البسيطة كما يمي:

      
 

  
 

 : عدد الشير المراد حساب الفائدة عمييا. nحيث
                                                           

 .126، ص ذكرهغازي فلاح، الرياضيات المالية والمعاصرة، مرجع سبؽ  - 1
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 اضير كاممة. 8دج لمدة  3000استثمر عبد الرحماف مبمغ قدره  مثال:

 المطموب:

 .%9,5أحسب الفائدة المتحققة مف العممية الاستثمارية عمما اف معدؿ الفائدة السنوي قدر ب 

 الحل:

 :لدينا

            أصؿ المبمغ:

         معدؿ الفائدة البسيطة:

     ىي: الاستثمارمدة 
 

  
 

 وبذلؾ فإف العائد مف العممية الاستثمار أي الفائدة السنوية تقدر كما يمي:

                   
 

  
 

        
ماد عمى ويمكف أيضا تحويؿ المعدؿ السنوي عمى معدؿ شيري والحصوؿ عمى نفس النتيجة بالاعت

 العلاقة الثلاثية التالية:

                
( )       

 أي:

  
    

       
        

  
     

   
             

 وبتعويض في القانوف الأساسي لمفائدة البسيطة نجد:

I             
     

  
       

  أي:

𝐈      
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حيث تكوف مدة الاستثمار أو الاقتراض ىي عدد أياـ الفترة المراد حساب الفائدة ليا عمى  عدد الأيام:
 المبمغ المعيف، ولتحويؿ الأياـ إلى السنة لو يناظر طريقتيف وىما:

إذا كانت السنة كبيسة  366يوما إذا كانت السنة بسيطة او  365ما نقسـ عدد أياـ فترة الاستثمار عمى إ
 د ىو العدد الفعمي لأياـ السنة وتكوف:حيف اف ىذا العد

عدد الأياـإذا كانت السنة بسيطة:
   

   

  إذا كانت السنة كبيسة:
عدد الأياـ
   

 

 ليصبح قانوف الفائدة البسيطة عمى النحو الآتي:

I      
 

   
 

 :أو

I      
 

   
 

طريقة أخرى لحساب الفائدة ويتـ ذلؾ عف طريؽ تقسيـ عدد أياـ فترة الاستثمار المحسوبة عمى  وىناؾ
360 ، الفائدة المحسوبة يوـ ويطمؽ عمى  30وذلؾ باعتبار أف عدد الأياـ لجميع أشير السنة ىو  1يوـ

 بالفائدة التجارية(. حيف يصبح قانوف الفائدة البسيطة: وفقا ليذه الطريقة )
عدد الأياـ
   

 

I    
 

   
 

 

   
   

وعادة ما تستخدـ البنوؾ التجارية الفائدة التجارية عندما تمنح قروضا وىذا في حالة ما لـ ينص عميو عقد 
 القرض صراحة عمى أف الفائدة يجب أف تحسب عمى أساس قانوف الفائدة الصحيحة.

فقط أف الفائدة التجارية ينتج عنيا فوائد أعمى مف تمؾ التي تعطييا الفائدة الصحيحة لذلؾ سميت  وللإشارة
 بالفائدة التجارية.

 

 

 
                                                           

 .127-126غازي فلاح مومني، الرياضيات المالية المعاصرة، مرجع سبؽ ذكره، ص ص  - 1
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 مثال: 

سنويا، فإذا كانت الفائدة المتحققة مف العممية  %6دج وكاف معدؿ الفائدة  7000استثمرت مربع مبمغ 
 دج. 328الاستثمارية ىو 

 أحسب مدة الاستثمار بالأياـ؟. المطموب:

 الحل: 

. 360في ىذا المثاؿ تـ احتساب أف السنة تتكوف مف   يوـ

 البسيطة فإف:وباستخداـ قانوف الفائدة 

                        

  أي:
   

         
 

         (   ) 
تكوف بالسنوات أي أف مدة ونظرا لأف معدؿ الفائدة المستخدـ ىو معدؿ سنوي، فغف المدة الناتجة 

 سنة. 0,78095الاستثمار ىيؾ 

 وبذلؾ فإف المدة بالأياـ تساوي:

              
      

 العلاقة بين الفائدة التجارية والفائدة الصحيحة:

يمكف استخلاص العلاقة بيف الفائدة التجارية والفائدة الصحيحة تقسـ الأولى عمى الثانية عمى النحو 
 التالي:

 لدينا:         

 
 

     
 

   
 ) الفائدة الصحيحة(     

 و:      

I
 
     

 

   
 ) الفائدة التجارية(   
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وبقسمة الفائدة التجارية عمى الفائدة الصحيحة أي:
  

  
 نجد ما يمي: 

  
  

 
    

 
   

    
 

    

 
     

   
 

   

     
 

   

   
 

  

  
 

  
  

 
  

  
    

  

  
   (  

 

  
)   

الفائدة الصحيحة :منو العلاقة السابقة نستنج أف  

  
الفائدة الصحيحة  ، وفي مقابؿ  الفائدة التجارية 

 :ذلك نجد

  
  

 
  

  
    

  

  
   (  

 

  
)   

الفائدة التجاريةأي:  

  
التجارية الفائدة   1  الفائدة الصحيحة 

 التمثل البياني:

      البسيطة عمى الشكؿ الفائدةتحسب 
 

      
، كما يمكف كؿ مف التعبير عف الفائدة البسيطة  

 . nوبالمدةi بدلالة كؿ مف رأس ماؿ وبمعدؿ فائدة      عمى شكؿ دالة خطية ثابتة 

 .وذلؾ بدلالة كؿ مف رأس ماؿ  ،وبمعنى أخر يمكف التعبير عف الفائدة حسب الاحتياج

    أو:
(   )

    
   

    أو:
(   )

     
   

   
(   )

    
   

    أو:
(   )

    
   

   
(   )

     
   

 .  nالتمثيؿ البياني لمفائدة البسيطة وذلؾ بدلالة المدة مثال:

بيانيا وذلؾ مف خلاؿ تعويض مبمغ مف رأس ماؿ يقدر ب I يمكف تمثيؿ التغيرات الفائدة البسيطة 
 .nوذلؾ بدلالة المدة المعبر عنيا ب  %8دج بمعدؿ  30000

                                                           
 .14بوغرة باديس، المدخؿ إلى الرياضيات المالية، مرجع سبؽ ذكره، ص  - 1
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 ف معدؿ الفائدة شيري فإف:أباعتبار  حل المثال:

   
       

    
        

 اشير بالتعويض في العلاقة الأولى نجد أف:  10)المدة( = n وبافتراض أف 

                  
 مثال: 

 دج. 200تعادؿ حسب الفائدة الصحيحة إذا عممت أف الفائدة التجارية أ

 الحل:

   
  

  
   

  

  
               

 حساب الفائدة البسيطة باستخدام طريقة النمر والقاسم.

تستعمؿ طريقة النمر والقاسـ عندما تكوف المبالغ والتواريخ مختمفة، ويمكف أف تكوف ىذه المبمغ لسنة 
مضروب في عدد أياـ الاستثمار، مع إيجاد واحدة أو أكثر، وىذه الطريقة ىي عبارة عف المبمغ )الأصؿ( 

عامؿ مشترؾ بينيما ىو القاسـ وىو مكوف مف ) عدد أياـ السنة مع معدؿ الفائدة( حيث أف القاسـ يساوي 
 1عدد أياـ السنة مقسوما عمى المعدؿ السنوي.

عدد أياـ الإستثمارحيث أن: المبمغ الأصمي   النمر 

      

  
   

 
 

   

 
   

           أي  

 
 

 وىو مبمغ مشترؾ لكؿ المبالغ المراد حساب الفائدة عمييا.

 

 
 

مجموع النمر
القاسـ

 الفائدة التجارية 

 

 
                                                           

 .134غازي فلاح المومني، الرياضيات المالية المعاصرة، مرجع سبؽ ذكره، ص  - 1
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 مثال:

دج لمدة  45000ستخداـ طريقة النمر والقاسـ، الفائدة المحققة عف توظيؼ مبمغ اأوجد الفائدة التجارية ب
 .%5بمعدؿ يوـ  55

 الحل:

 :لدينا

  
   

    
      

 :أما

                 
          

  وعميو بتطبيؽ العلاقة السابقة نجد:
 

 
 

   
   

 

 
        

    
          

أف تطبيؽ طريقة النمر والقاسـ تساعد عمى انتصار العمميات الحسابية، خاصة إذا كاف لدينا عدة  يلاحظ
مبالغ وكاف معدؿ الفائدة موحدا، حيف يتطمب الأمر حساب القاسـ مرة واحدة فقط وعميو يكوف حساب 

 فائدة عدة مبالغ وفؽ العلاقة التالية:

   ∑
  

 

 

   

 

 حساب الجممة:

الجممة عف المبمغ الموظؼ خلاؿ فترة زمنية معينة مضافا إليو قيمة الفائدة المحققة خلاؿ فترة  تعبر
 حيث: V،1 التوظيؼ، ويعبر عف الجممة بالرمز

                                                                        أي:

الجممة الفائدة   مبمغ الأصؿ 

 

 
                                                           

 .16المالية وتطبيقاتيا، مرجع سبؽ ذكره، ص بوغرة باديس، المدخؿ إلى الرياضيات  -1
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 وبتعويض قيمة الفائدة بما يقابميا نجد:

        
 

   
        

     (    
 

   
)      

 مثال:

% سنوياف أوجد 18,5شير، فإذ كاف معدؿ الفائدة المتوقع ىو  13دج لمدة  81000استثمر محمد مبمغ 
 مقدار الفائدة مف الاستثمار في نياية المدة؟.

 الحل:

وباستخداـ جممة  لمحصوؿ عمى مقدار الفائدة، فيجب أولا حساب جممة المبمغ المستثمر حساب الفائدة.
 مبمغ بفائدة بسيطة فإف:

     (    
 

   
)      

 ن:أحيث 

                                 

         (        
  

  
)      

 :فإن

                  
 :الفائدة المتحققة مف العممية الاستثمارية ىيف إوبذلؾ ف

       
                  
                  

               
 :وعميو فإف الفائدة تقدر ب

نو يمكف استنتاج أصؿ أويمكف استنتاج أي عنصر مف عناصر الفائدة باستخداـ قانوف الجمؿ، أي 
 الزمنية وذلؾ عمى النحو التالي:المبمغ، معدؿ الفائدة، أو الفترة 
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 إيجاد أصل المبمغ: -1

   
 

     
      

 إيجاد معدل الفائدة: -2

   
   

   
      

 إيجاد المدة )الفترة الزمنية(: -3

   
   

   
      

% سنويا لمدة سنتيف ونصؼ، فوجد أف جممة ىذا المبمغ 14استثمر خيضر مبمغ معيف بمعدؿ  ملاحظة:
 دج. 18225في نياية تمؾ الفترة تساوي 

 المطموب: أحسب أصؿ المبمغ المستثمر؟.

 الحل:

 باستخداـ القانوف الأساسي لمفائدة المركبة فإف:

     (     )     
         (          )     

         (    )      
 وبذلؾ فإف أصؿ المبمغ ىو:

   
     

    
               

يوما فوجدت أف جممة مبمغ الاستثمار في نياية المدة ىو  205دج لمدة  3900استثمرت مريـ  مثال:
 دج. 4087,2

 المطموب: أوجد معدؿ الفائدة البسيطة المستخدـ؟.
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 باستخداـ العلاقة التالية: الحل:

   
   

   
      

   
           

     
   
   

           

              
 مثال: 

% سنويا، فوجد أف جممة المبمغ بعد فترة 12دج بمعدؿ فائدة بسيطة قدره  1750استثمر حيدر مبمغ 
 دج. 1904زمنية معينة ب 

 : المطموب

 أوجد مدة الفائدة بالأياـ؟.

   
   

   
   

         

         
  (        )        

 وبذلؾ فإف المدة بالأياـ تساوي: 
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 تمارين حول الفائدة البسيطة
 التمرين الأول:

، عمما أف الفائدة تقدر ب  120% لمدة 6أوجد مبمغ رأس الماؿ، الموظؼ ب   دج. 43200يوـ

 التمرين الثاني:

 بفائدة بسيطة كالتالي: وظؼ شخص

 دج. 2160المبمغ الأوؿ: 

 دج. 4000المبمغ الثاني: 

% مف المعدؿ الأوؿ، في حيف أف المبمغ الثاني أكبر 4حيث أف المبمغ الثاني وظؼ بمعدؿ فائدة أكبر ب 
 دج. 14000مف المبمغ الأوؿ 

 :المطموب

 أحسب قيمة كؿ مف المبمغ الموظؼ ومعدؿ التوظيؼ.

 ث:التمرين الثال

،  15% لمدة 6دج موظؼ بمعدؿ  40000ماىو المعدؿ المتوسط لتوظيؼ رؤوس الأمواؿ التالية:  يوـ
دج موظؼ بمعدؿ  75000يوـ ومبمغ  25% لمدة 4,5دج موظؼ بمعدؿ  60000رأس الماؿ الثاني ب 

 يوـ؟. 18% لمدة 7

 التمرين الرابع:

 % سنويا؟.5موظؼ بمعدؿ  دج 60000ماىو مقدار الفائدة البسيطة كرأس ماؿ قدره  -(1

 أشير؟. 8% لمدة 4دج موظؼ بمعدؿ  80000ماىو مقدار الفائدة البسيطة لرأس ماؿ قدره  -(2

 يوـ. 15% لمدة 6دج موظؼ بمعدؿ  150000ماىي مقدار القيمة المكتسبة لرأس ماؿ قدره  -(3
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% 2دؿ الموظؼ ب دج والمع 400000أوجد رأس الماؿ الموظؼ، إذا عممت أف الفائدة تقدر ب  -(4
 لمدة شيريف؟.

 %.3,5دج بمعدؿ  35000أوجد توظيؼ مدة توظيؼ رأس ماؿ بمقدار  -(5

 التمرين الخامس:

دج بمعدؿ  625أشير تـ توظيؼ مبمغ أخر قيمتو  4%، وبعد 6دج بمعدؿ  600وظؼ مبمغ مالي قيمتو 
2.% 

 625ممة المكتسبة لممبمغ الثاني ب إذا عممت أف الجممة المكتسبة عف توظيؼ المبمغ الأوؿ أكبر مف الج
 دج.

 : ماىو عدد الأشير التي وظؼ فييا المبمغ الأوؿ؟.المطموب

 التمرين السادس:

% نصؼ 5% سنويا والثاني ب 3دج وظفا بمعدؿ فائدة مختمؼ، الأوؿ  80000مبمغيف مجموعيا 
 سنوي.

 دج. 3580إذا عممت أنيا أنتجا في نياية السنة فائدة قدرىا 

 أحسب قيمة كؿ مبمغ. المطموب:
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 : الدفعات المتساوية بفائدة بسيطةالثالثالدرس 
 أولا: تعريف الدفعات.

ىي عبارة عف مبالغ سنوية تدفع في إطار سداد كؿ مف المبمغ الأصمي والفوائد. كما تتعمؽ أيضا الدفعات 
تغطية مصاريؼ التعميـ العالي ولذلؾ فإف التفاعؿ، أو مف أجؿ س الماؿ أبدفع الأقساط في إطار تأسيس ر 

سمسمة مف الدفعات تعني سمسمة مف الدفعات العادية التي تحدث في فترات زمنية فقط أف الدفعات يمكف 
 1أف تكوف نصؼ سنوية، فصمية أو شيرية.

 بأنيا مجموعة مف المبالغ التي تدفع بصفة دورية منتظمة وكؿLes annuités كما تعرؼ أيضا الدفعات 
فترات متساوية، يطمؽ عمى المبمغ الذي يدفع دوريا بمبمغ الدفعة، وغالبا ما تدفع الدفعة السنوية فتسمى 
دفعة سنوية، وقد تدفع كؿ نصؼ سنة فتسمى نصؼ سنوية أو شيريا فتسمى دفعة شيرية، ويطمؽ عمى 

 2المدة التي تفصؿ بيف دفعتيف متتاليتيف بفترة الدفعة.

 المساوية:ثانيا: أنواع الدفعات 

 تنقسـ الدفاع المتساوية إلى نوعيف:

حيث أف ىذه الدفعات المتساوية تدفع في نياية كؿ فترة زمنية متفؽ عمييا ومف  دفعات التسديد: -أ(
  الأمثمة عمييا نجد سداد القروض وتدفع في نياية المدة.

 

 

 
وتسمى أيضا بدفعات استثمارية، دفعات فورية حيث تدفع في بداية كؿ فترة زمنية  دفعات التوظيف: -ب(

وأفصؿ الأمثمة عمى ذلؾ ىو إيداع مبالغ في البنؾ لغرض الادخار أو لغرض تسديد أقساط التأميف حيث 
 3تدفع كؿ بداية فترة زمنية.

 

                                                           
1- Étienne G.HARB.Firas Batnini, Xavier Durand, Mathématique financières,   

 .166، مرجع سبؽ ذكره، ص وتطبيقاتياباديس بوغرة، المدخؿ إلى الرياضيات المالية  - 2
 .127مرجع سبؽ ذكره، ص  الرياضيات المالية المعاصرة، غازي فلاح المومني، - 3

X X X X X 

0 2 3 1 4 n 

X X X X X 

0 2 3 1 4 n 
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 إشارة:

في حالة عدـ ذكر نوع الدفعة يجب اعتبارىا دفعة عادية، والمبمغ الدوري الذي يدفع يسمى مبمغ الدفعة 
 1الفترة الزمنية ما بيف الفترة الزمنية الأولى عمى الفترة الزمنية التالية تعتبر مدة الدفعة.

 وتحسب عمى النحو التالي: ثالثا: حساب فوائد الدفعات المتساوية:

 الفترة الزمنية لمدفعة الأولى.  معدؿ الفائدة  فائدة الدفعة الأولى= قيمة الدفعة

 الفترة الزمنية لمدفعة الثانية.  معدؿ الفائدة  فائدة الدفعة الثاني= قيمة الدفعة

 الفترة الزمنية لمدفعة الثالثة.  معدؿ الفائدة  فائدة الدفعة الثالثة= قيمة الدفعة

 وىكذا....

مجموع الفترات الزمنية مف   معدؿ الفائدة  موع فوائد الدفعات المتساوية= قيمة الدفعةكما أف مج
 الدفعات.

و مدة سدادىا سنيف، فإذا  200: إذا كاف لدينا دفعة في بداية كؿ أربعة أشير مقدار الدفعة ىو 1مثال 
 سنويا. %4كاف معدؿ الفائدة البسيطة 

 المطموب: أوجد مجموع الدفعات؟.

 الحل:

 الدفعة ىي دفعة التوظيؼ أي تدفع في بداية المدة.

 شيرا. 24مدة توظيؼ الدفعة الأولى: 

 شيرا. 20مدة توظيؼ الدفعة الثانية: 

 شيرا. 16مدة توظيؼ الدفعة الثالثة: 

 شيرا. 12مدة توظيؼ الدفعة الرابعة: 

 شيور. 4مدة توظيؼ الدفعة الأخيرة: 

                                                           
1
 .127مرجع سبؽ ذكره، ص  الرياضيات المالية المعاصرة، غازي فلاح المومني، - 
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مجموع الفترات الزمنية مف   معدؿ الفائدة  = قيمة الدفعةحيث أف مجموع فوائد الدفاع المتساوية 
               الدفعات 

  
) 

 

   
     ) 

(
  

  
) 

 

   
      

     دينار

سنوات  3دج و مدة سدادىا بعد  250أشير وقيمة الدفعة الواحدة   6: لدينا دفعة في نياية كؿ 2مثال 
 سنويا. %8فإذا كاف معدؿ الفائدة البسيطة 

 : أوجد مجموع فوائد الدفعات؟.المطموب

 الحل:

 الدفعة ىي دفعة التسديد حيث تدفع في نياية كؿ مدة زمنية.

 شيرا. 30مدة توظيؼ الدفعة الأولى: 

 شيرا. 24مدة توظيؼ الدفعة الثانية: 

 شيرا. 18مدة توظيؼ الدفعة الثالثة: 

 شيرا. 12مدة توظيؼ الدفعة الرابعة: 

 .0توظيؼ الدفعة الأخيرة:  مدة

مجموع فترات الدفعات   معدؿ الفائدة  مجموع فوائد الدفع = قيمة الدفعة
               

  
) 

 

   
     ) 

(
  

  
) 

 

   
      

      دينار

 

 

 



 
46 

 إيجاد جممة الدفعات المتساوية:

الدفعات المتساوية ىي عبارة عف مجموع الدفعات بالإضافة إلى فوائد ىذه الدفعات وىي الفوائد  جممة
 الدورية ) التي تدفع كؿ دفعات حسب كؿ وحدة زمنية(.

 جممة الدفعات= مجموع مبالغ الدفعات+ جممة فوائد ىذه الدفعات.

 عدد الدفعات.  مجموع مبالغ الدفعات= مبمغ الدفعة 

 مجموع فترات الدفوعات.  معدؿ الفائدة  ذه الدفعات= قيمة الدفعةجممة فوائد ى

        
 مثال: 

 .%3دج، بمعدؿ فائدة بسيطة  5000إذا كاف لدينا دفعة شيرية تقدر ب 

 :المطموب

 أحسب جممة ىذه الدفعات في مدة سنة كاممة، إذا كاف للإيداع:

 في أوؿ كؿ شير. -1

 في أخر كؿ شير. -2

 الحل:

 الإيداع في أوؿ كؿ شير: وبالتالي نحف أماـ دفعة توظيؼ.

 حساب الفوائد المحققة: -(1
            

  
) 

 

   
     ) 

(
  

  
) 

 

   
       

      دينار

 حساب الجممة المحصمة: -(2

      
  (       )               
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 للإيداع في نياية كؿ شير: وفي ىذه الحالة نكوف أماـ توظيؼ.

 نحسب الفوائد المحققة. أولا:

               (
             

  
) 

               (
  

  
) 

              
 ثانيا: حساب الجممة المحصمة.

        (      )      
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 تمارين حول الدفعات المتساوية بفائدة بسيطة

 التمرين الأول:

دج، أوجد مبمغ  3000كؿ شيريف، بمغت جممتيا قبؿ سداد القسط الرابع مباشرة دفعة متساوية تدفع 
 سنويا، وكانت تدفع.%6الدفعة المذكورة، إذا كاف معدؿ الفائدة 

 عند أوؿ فترة. -1

 عند خر كؿ فترة. -2

 التمرين الثاني:

 .%3بمعدؿ فائدة يوما وىذا  25شير، وأخرىا لمدة  16عدد مف الدفعات المتساوية وظفت أوليا لمدة 

 دج. 444,25أشير ىي  16إذا عممت أف الفائدة المحققة بعد 

 المطموب:

 أحسب قيمة وعدد الدفعات. -

 التمرين الثالث:

شيرا مف  13يودع أحد الأشخاص في أوؿ كؿ شير في بنؾ البركة مبمغا معينا مف الماؿ فوجد في نياية 
دج، إذا عممت أف ىذا البنؾ يحسب فائدة  3323,25 بداية الإيداع أف جممة رصيده في بنؾ البركة ىي

 سنويا. %6,5بمعدؿ 

 المطموب:

 أوجد قيمة المبمغ المودع شيريا. -
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 التمرين الرابع:

يوـ الأولى مف نصؼ السنة الأولى  20يودع الموظؼ " خيضر" صندوؽ التوفير والاحتياط في أوؿ كؿ 
، إذا كمف معدؿ الفائدة ب 1000الثانية مبمغ  يوـ مف نصؼ السنة 20دج، وفي أوؿ كؿ  800بمبمغ 

2%. 

 المطموب:

 أحسب الجممة المحصمة في نياية السنة. -

 التمرين الخامس:

 سنوات وقد طالب صاحب المخزف الشركة بمايمي: 3مخازف لمدة  5قامت مؤسسة صناعية بكراء 

 د عمى تدفع بعد سنة.دج لممخزف الواح 300.000إما أف يدفع للإيجار بدفعات سنوية بمبمغ  -1

 .%3,75إما أف يدفع الإيجار دفعة واحدة عند الاتفاؽ، بمعدؿ فائدة بسيطة ب  -2

 المطموب:

 ماىو المبمغ الذي تدفعو ىذه الشركة إذا اختارت الاقتراح الثاني؟. -
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  La Capitalisation et l’actualisation : الرسممة والتحيين.الرابع الدرس 

ىذيف المصطمحيف يمكف مقارنة المبالغ التي تظير عبر الزمف في تواريخ مختمفة: كالرسممة مف خلاؿ 
والتحييف حيث تسمح الأولى بحساب القيمة المستقبمة لمجموع الأمواؿ التي يمتمكيا الشخص حاليا، عمى 

عمييا عكس التحييف الذي يساعد عمى تحويؿ القيمة الحالية إلى مجموع مف الأمواؿ التي سنتحصؿ 
 مستقبلا.

 .tليكـ المحور التالي الخاص بالزمف والذي نرمز لو ب إ

 

 

 التمثيل البياني لمزمن

نعني بيا 1 أف قيمة المبالغ تتعمؽ بالوقت الحالي أما عند التاريخ     يمكف أف نعتبر فيما بعد عند التاريخ
 قيمة المبالغ في آخر فترة.

تعود كؿ فترة مف الفترات الموضحة في محور الزمف المبيف أعلاه بصفة عامة إلى السنوات أو في  حيث
فترات زمنية قصيرة الأجؿ )كالشير، الثلاثي، السداسي...(، وكؿ فترة ليا نفس حيث أف الأرقاـ الموجود 

ة وعمى العموـ ننطمؽ مف مبدأ عمى المحور تتعمؽ إما بنياية الفترة أو بطريقة أخرى في بداية الفترة الموالي
 أف مجموع المبالغ المالية توظيؼ في نياية الفترة.

  La Valeur future القيمة المستقبمية:

وذلؾ بالنسبة لممبمغ مالي الموضع n يسمح حساب القيمة المستقبمية بمعرفة كـ تكوف القيمة في مدة 
 حاليا.

 وىذه المرحمة تسمى بالرسممة.

  أجؿ الحصوؿ عمى: توظيؼ مف مثال
  : 

. %2دج في صندوؽ التوفير والاحتياط وبذلؾ بمعدؿ سنوي  1200وضع شخص مبمغ مف الماؿ قدره 
 دج. 1020أي  1,02 1000( أو %2+1000+ )1000وخلاؿ العاـ، أحكاـ كؿ وضع مبمغ 

 أو مبمغ 1,02 1020دج وذلؾ إما بضرب  1040,40وخلاؿ عاميف أصبح المبمغ يقدر ب 

1 3 2 

t 

0 n 
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دج خلاؿ العاميف  1040,40دج حاليا يصبح مساويا لمبمغ  1000بمعنى أف مبمغ        1000
 المقبميف.

 .  ( لمفترات تكتب عمى الشكؿiو بمعدؿ فائدة )   وبمبمغ n ف القيمة المستقبمية ؿ مدة أكما 

      (   )  
  La Valeur Actuel القيمة الحالية:

حساب القيمة الحالية بمعرفة العائد مف المبمغ المستثمر حاليا بيدؼ الحصوؿ عمػى مبمػغ معػيف فػي  يسمح
 تاريخ لاحؽ ومحدد.

( لممبالغ المستقبمية، أي ضرورة التحييف والمقصود مف ىذه   وبعبارات أخرى، نبحث عف القيمة الحالية )
بعػػيف الاعتبػػار تكػػاليؼ الفػػرض الضػػائعة، معػػدؿ  العبػػارة تحويػػؿ مبػػالغ ماليػػة بالػػدينار مسػػتقبلا، مػػع الأخػػذ

 التحييف.

ونعني بتكاليؼ الفرض، أنو عندما يستثمر العوف الاقتصػادي أموالػو فإنػو سػيفدي بفػرص حاليػة، وتحػويميـ 
 أملا في زيادة الحصوؿ عمى مبالغ مالية مستقبلا.

 كما يمكف أف تحصؿ عمى القيمة الحالية وفؽ العلاقة التالية:

   
  

(   ) 
    (   )   

 .  توظيؼ محقؽ ليا  مثال:

سنة  15رفو يوفر تقاعده في صما ىو مبمغ التوظيؼ الواجب تحقيقو مف طرؼ أجير، والذي يوقع تحت ت
     بمعدلات سنوية ثابتة ب مبالغودج مع العمـ أف ىناؾ إمكانية مف توظيؼ  150000المقبمة، بمبمغ 

4 .% 

 الحل:

          (    )             
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 رسممة وتحيين التدفقات المتعددة:

في الواقع العمميف نادرا ما ينتج عف الاستثمار تدفقا واحد أو توظيؼ لا يحتاج إلا دفع واحد في ىذه 
الحالة يمكف أف نعيد ذكر الصيغ السابقة، وذلؾ بتطبيؽ التدفقات عمى كؿ مف القيمة الحالية والقيمة 

 المستقبمية.

 )القيمة المستقبمية( (   )        (   )    (   )     

     

 )القيمة الحالية(  (   )       (   )     (   )       

 أما فيما يخص التمثيؿ البياني، فيمكف تقديـ الرسممة والتدفقات المستقبمية وفؽ التمثيؿ البياني التالي:
 
 

 

 

 

 

 تمثيل بياني لمتدفقات المتعددة الرسممة في نياية الفترة الخامسة

 المستقبمية فيمكف تقديميا بالطريقة التالية: أما فيما يخص التمثيؿ البياني لمتدفقات المرسممة

 

 

 

 

 

 

 .1المستقبمية في بداية الفترة  المرسممة تمثيل بياني لمتدفقات

2 4 3 
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 حوؿ رسممة التدفقات المتعددة. :1مثال 

 سنويا؟ %5سنوات بمعدؿ  4خلاؿ العاـ )بداية الفترة( لمدة  2000وظؼ شخص مبمغ 

 :العمل المطموب

 ما ىي القيمة المرسممة في نياية السنة الرابعة؟.

       (    )      (    )      (    )        (    ) 
             

 سنوات. 6دج في العاـ )وذلؾ في نياية الفترة( لمدة  5000دفع مبمغ  :2مثال 

 العمل المطموب: 

 ؟.%4,5، مع العمـ أف المعدؿ الحالي يقدر ب 0ماىي القيمة الحالية عند التاريخ 

         (     )       (     )       (    )       (    )  

     (    )       (    )               
 الحالات الخاصة بالتدفقات المتعددة:

/ في حالة التحوصل الآليوتكوف ىذه التدفقات تدفقات ثابتة ومحددة الزمن في بعض الأحيان:  -(1
 (.Fالتمقائي في حساب الادخار لمجموعة مف المبالغ تسمى )

 القيمة المستقبمية والقيمة الحالية بالشكؿ التالي: وبالتالي يمكف تبسيط طريقة حساب

       
(  (   )  )

 
 

       
((   )   )

 
 

 حوؿ رسممة التدفقات الثابتة والمحددة في الزمف. مثال:

 سنوات. 4لمدة  %10دج، بمعدؿ  750يستمـ شخص ربع )دخؿ( سنويا بمبمغ 

 :المطموب

     أحسب القيمة الحالية عند 
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  الحل:

         
(      )  

    
=2377 DA 

دج، الناتج عف التوظيؼ بمعدؿ  200يستمـ شخص في بداية كؿ شير في حسابو البنكي مبمغ  :2مثال 
 سنوات. 5لمدة  3%

 أحسب القيمة المستقبمية في نياية السنة الخامسة؟.

         
((    )    )

    
=3261DA 

 لامتناىية:تدفقات ثابتة أفقية  -(2

حيث أف التدفقات الأفقية غير محدودة  1لما تكوف التدفقات لامتناىية، فإننا أماـ الريوع الدائمة المستمرة،
  F وبالتالي مف المستحيؿ حساب القيمة المستقبمية. ومف ناحية أخرى لا يمكف تقدير القيمة الحالية

 لمتدفقات الثابتة المستخرجة مف الفترات عمى النحو التالي:

     
 

 
 

 ارتفاع التدفقات بمعدلات ثابتة عمى أفق غير محدود: -(3

في ىذه الحالة المؤسسات التي تقوـ بإعادة تحييف تدفقات الخزينة أو الأرباح وىذه الأخيرة ترتفع وتكوف 
 :gكؿ عاـ بمعدؿ ثابت نرمز لو ب 

    مع  

     
  

(   )
 

 

 

 

 

                                                           
 سنتناوليا في درس الدفعات الثابتة والدفعات المتغيرة. - 1
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 )المعبر عنيا بالأشير(.n بدلالة   Iالبسيطةالتمثيل البياني لمفائدة 

 القيمة المكتسبة من رأس المال:

( y= ax+bفي حالة توظيؼ مبمغ معيف، تكوف القيمة المكتسبة عمى شكؿ دالة خطية متزايدة مف الشكؿ )
 . nأو المدة   ، المعدؿ Cس الماؿأبدلالة كؿ مف ر 

 .nو و   Cوبطريقة أخرى يمكف التعبير عف القيمة المكتسبة وذلؾ حسب الاحتياج، بدلالة كؿ مف

       

     
     

     
    

   

     
     

 أو:

     
     

     
    

   

     
     

 أو:

     
     

     
    

   

     
     

 :nبدلالة     التمثيؿ البياني لمقيمة المكتسبة مثال:

بمعدؿ دج  36000حيث يمكف تمثيؿ تغير القيمة الحالية المكتسبة مف خلاؿ رأس ماؿ يقدر ب 
 .nبدلالة    أوجد 20%

1500 

1000 

500 

200

0 

2 6 8 4 10 x 

y 

 الفائدة بالد ج

I= 200n 

 n المدة بالأشهر 
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  n= 200نفترض أف يوـ

 وعميو فإن

  (      )                
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 )المعبر عنيا بالأيام(.  nبدلالة    التمثيل البياني لمقيمة المكتسبة 

 

 

 

 

 

 

 

30000 

20000 

10000 

40000 

50 150 250 100 200 x 

𝑉𝑛 

 الفائدة المكتسبة بالدينار

𝑉𝑛= 20n+36000 

 n المدة بالأيام 
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 : خصم الديون والأوراق التجاريةالخامسالدرس 
 أولا: مفيوم خصم الديون.

إذا اتفؽ المقترض مع المقرض عمى تسديد الديف، أو تقديـ أوراؽ تجارية مف )كمبيالات أو سندات أذنية( 
لمحصوؿ عمى قيمتيا نقدا قبؿ ميعاد استحقاقيا، فإف المقرض الذي يتمثؿ عادة في البنؾ، يقوـ بخصـ 

و، وتسديد ىذه العممية بخصـ ؽ عميذه الأوراؽ قبؿ الموعد المتمبمغ معيف نظير دفع قيمة الديف أو قيمة ى
 ".واستحقاقياالديوف. وبناء عمى ذلؾ فإف خصـ الديف يقصد بو " سداد الديوف قبؿ ميعاد 

(، ستجعؿ البنؾ يحؿ محؿ  Echéance) استحقاقياويلاحظ أف عممية خصـ الديوف قبؿ موعد 
ستحقاقيا، في نظير يخ اقة التجارية مف المقرض في تار المقترض في الحصوؿ عمى القيمة الاسمية لمور 

أف يقوـ بخصـ مبمغ معيف مف المقترض مقابؿ دفع قيمة ىذه الورقة قبؿ الموعد المتفؽ عميو، ىذا 
  Hوكذلؾبالإضافة إلى الحصوؿ عمى عمولة معينة متفؽ عمييا مف القيمة الإسمية وتسمى عمولة البنؾ، 

 تدخؿ المدة أو معدؿ الخصـ في الاعتبار. المصروفات تحصيؿ عمى القيمة الاسمية لمورقة التجارية ولا

والجدير بالذكر أف قيمة كؿ مف عمولة البنؾ ومصاريؼ التحصيؿ تحسب كنسب مئوية مف القيمة 
الإسمية لمورقة التجارية، وبناءا عمى ذلؾ فإف مصاريؼ الخصـ أو الأجيو تتكوف مف الخصـ التجاري 

 عمى: 1وعمولة البنؾ ومصاريؼ التحصيؿ ويشمؿ الخصـ

والذي يحسب مف تاريخ الخصـ إلى تاريخ استحقاؽ الورقة التجارية  : L’exempteقيمة الخصم -
 استحقاؽ الورقة التجارية وذلؾ بمعدؿ فائدة محدد يسمى بمعدؿ الخصـ.

وىي مبمغ يتقضاه البنؾ مقابؿ عممية الخصـ وتحسب كنسبة مئوية  : La Commissionالعمولة -
 وف الأخذ بعيف الاعتبار عامؿ الزمف.مف القيمة الاسمية د

وتسمى بمصاريؼ التحصيؿ والتي يتقاضاىا البنؾ إذا كاف المديف يقيـ في منطقة  مصاريف أخرى: -
 ليست لمبنؾ فرع فييا.

 ىو تاريخ الذي تصبح الورقة التجارية واجبة الدفع. تاريخ الاستحقاق: -

 تاريخ الاستحقاؽ.ىي قيمة الورقة التجارية عند  القيمة الإسمية: -

                                                           
 ، ص2011يحي موسى حسيف الجبالي، محمد إبراىيـ خميؿ، الرياضة المالية، مركز التعميـ المفتوح، جامعة بنيا،  - 1

137. 
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 الخصـ. -قيمة الورقة التجارية في تاريخ الخصـ = القيمة الإسمية القيمة الحالية: -

ىو التاريخ الذي نتوجو إلى البنؾ طالبيف فيو خصـ الورقة التجارية ما قبؿ تاريخ  تاريخ الخصم: -
 استحقاؽ.

 القيمة الحالية. -سميةالقيمة الإ قيمة الخصم: -

 عبارة عف فائدة عف المدة الفاصمة بيف تاريخ الخصـ وتاريخ الاستحقاؽ.ىو  الخصم: -

 يمكف حساب قيمة الخصـ والقيمة الحالية لمديف بطريقتيف مختمفتيف ىما: طرق خصم الديون:

 طريقة الخصـ العقلاني )الحقيقي(. -1

 طريقة الخصـ التجاري. -2

 طريقة الخصم العقلاني: -1-1

ليذه الطريقة فإف الخصـ يحسب عمى أساس القيمة الحالية وليس عمى أساس القيمة الاسمية عكس  وفقا
 ما ىو معموؿ في طريقة الخصـ التجاري.

  tوتحدد قيمة الخصـ عف طريؽ القيمة الحالية الصحيحة كوف أف مبمغيا وظؼ بفائدة بسيطة بمعدؿ
 1مة الإسمية.حيث تكوف جممتيا في نياية الفترة مساوية إلى القي

وعميو فإف الخصـ ما ىو إلا الفائدة البسيطة المستحقة عمى مبمغ يعادؿ القيمة الحالية ويسمى بالخصـ 
 العقلاني أو الخصـ الصحيح.

 وبالتالي فعلاقة الخصـ العقلاني تكتب كما يمي:

 حالة الأيام:

         
 

   
 

 حالة الأشير:

         
 

  
 

 
                                                           

 .64بوغرة باديس، المدخؿ إلى الرياضيات المالية وتطبيقاتيا، مرجع سبؽ ذكره، ص  - 1
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 ولتطبيؽ ىذه العلاقة يتعيف معرفة القيمة الحالية " العقلانية".

 لدينا: القيمة الإسمية= القيمة الحالية + الخصم العقلاني.

 وىذا ما نعبر عنو بالعلاقة التالية:

          

             
 

   
 

 إذ يمكف إيجاد القيمة الحالية الصحيحة بدلالة القيمة الإسمية.

      (    
 

   
) 

    
  

    
 

   

 

 نجد: 360وبضرب البسط والمقاـ في 

    
      
      

 

وبالرجوع إلى علاقة الخصـ العقلاني نعوض القيمة الحالية بما يعادليا بدلالة القيمة الإسمية فنحصؿ 
 عمى:

   
      

       
   

 

   
 

 أي:

   
      

       
 

يوـ  360في حالة التعويض بالأشير تطبؽ الصيغة السابقة مع تغيير قيمة  بما يعادليا بالأشير وتغيير 

 شير، فتصبح العلاقة السابقة كما يمي: 12ب 
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 مثال: 

 .%10يوـ بمعدؿ خصـ  200دج تستحؽ بعد  50000لدينا ورقة تجارية قيمتيا الإسمية 

 : المطموب

 لقيمة الحالية للأوراؽ التجارية؟أوجد قيمة الخصـ العقلاني وا

 الحل:

 : nحساب قيمة الخصم -(1

 وفقا لمعلاقة التالية:

   
      

       
 

 نجد:

             

      (       )
         

 حساب القيمة الحالية: -(2

 :الطريقة الأولى

                
 :الثانيةريقة أما الط

    
      

       
 

 : في العادة عند حساب الخصـ نتبع الخصـ التجاري، إلا إذا نص صراحة عمى الخصـ العقلاني.إشارة

 الخصم التجاري: -(2

وىو الخصـ الذي يحتسب عمى أساس القيمة الإسمية، لأف غالبا ما تكوف قيمتيا معمومة ويسمى بالخصـ 
مف الوراؽ التجارية وذلؾ عمى أساس قيمتيا الإسمية عف فترة زمنية محدودة التجاري كونو مبمغ يقتطع 

 مف تاريخ الخصـ إلى تاريخ الاستحقاؽ وبمعدؿ محدود.

 في حالة الأياـ والأشير وفؽ العلاقة التالية:  ECويرمز لمخصـ التجاري بالرمز
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 حالة الأيام:

   
      

     
 

 حالة الأشير:

        
 

    
 

أما القيمة الحالية عند تطبيؽ طريقة الخصـ التجاري فتمثؿ الفرؽ بيف القيمة الإسمية والخصـ التجاري 
 كما سبقنا وأف أشرنا إليو في المقدمة.

          
 وبالتعويض نحصؿ العلاقة التالية:

      
      

     
    

 

      (  
   

     
    

) 

 مثال:

 2016جويمية  20وفي  2016سيبتمبر  18دج تستحؽ السداد في  50000كمبيالة قيمتيا الإسمية 
 .%5المقترض مع المقرض عمى سداد قيمتيا حالا، فإذا عممت أف معدؿ الخصـ ىو  اتفؽ

 : أحسب قيمة الخصـ والقيمة الحالية لمكمبيالة.المطموب

 الحل:

 : nحساب مدة الخصم -(1

     18/09/2016   20/06/2016 90يوـ

 حساب الخصم التجاري: -(2

        
 

   
            

  

   
        

 : Vaحساب القيمة الحالية -(3
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 العلاقة بين الخصم العقلاني والخصم التجاري:

مف خلاؿ تطرقنا إلى كؿ مف طريقة الخصـ العقلاني وطريقة الخصـ التجاري، نلاحظ في أغمب الأحياف 
لسبب بسيط كوف أف القيمة الإسمية لأي ورقة  وذلؾأف الخصـ التجاري أكبر مف الخصـ العقلاني، 

 1تجارية تكوف أكبر مف قيمتيا الحالية.

 الخصـ التجاري. –سمية حيث أف القيمة الحالية التجارية = القيمة الإ

 الخصـ العقلاني. -سميةيمة الحالية العقلانية= القيمة الإوالق

 ولتبياف العلاقة الموجودة بيف الخصـ العقلاني والخصـ التجاري، نقوـ بحساب الفرؽ بينيما كما يمي:

 :حيثعمى الشكؿ التالي   Dنرمز لمفرؽ بالرمز

        
 الخصـ التجاري= الفرؽ -العقلاني الخصـ

  .     
 

   
/        

 

   
 

  (      )   
 

   
 

 ىو عبارة عف الخصـ العقلاني.   و   Vnوعميو فالفرؽ بيف

 وبتعويض علاقة الخصـ العقلاني بقيمتو في العلاقة الأخيرة يصبح الفرؽ بيف الخصميف كما يمي:

  
      

       
   

 

   
 

 الخصـ العقلاني. -بمعنى أف فائدة الخصـ العقلاني= الخصـ التجاري

 .%3,5يوما، خصـ بمعدؿ  22دج يستحؽ بعد  2250ديف قيمتو الإسمية  مثال:

 : المطموب

 أحسب الخصميف التجاري والخصـ العقلاني والفرؽ بينيما.

 

                                                           
 .67بوغرة باديس، مدخؿ إلى الرياضيات المالية وتطبيقاتيا، مرجع سبؽ ذكره، ص  - 1
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 الحل:

 الخصم التجاري: -(1

        
 

   
            

  

   
 

            
 الخصم العقلاني: -(2

   
      

       
 

             

            
           

 ويمكف إيجاد إما: : Dالفرق بينيما -(3

                               
 أو:

  
      

       
   

 

   
         

   

   
 

  

   
        

شيرا، فإف كاف الفرؽ بيف الخصـ العقلاني والخصـ الصحيح ىو  12كمبيالة تستحؽ بعد  مثال:
 ، ماىي قيمتيا الإسمية؟%12دج، وكاف معدؿ الخصـ المطبؽ  21,736

 الحل:

         
      

       
   

 

   
 

  
           

            
 

  

   
 

   

   
 

     

      
   

       
     

      
                      

   
          

     
         

 :لمخصم المعدل الإسمي والمعدل الحقيقي

المدة الباقية عف تاريخ ا ضرب في قيمة الورقة التجارية و فالمعدؿ الحقيقي لمخصـ ىو المعدؿ الذي إذ
 لأجيو.لأعطى قيمة ااستحقاقيا 
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سمي لمخصـ ىو المعدؿ الذي إذا ضرب في قيمة الورقة التجارية والمدة الباقية عف تاريخ ا المعدؿ الإأم
 لأعطى قيمة الخصـ الذي ىو محتوى في رقيمة الأجيو. استحقاقيا

 :مع العمم أن

 = الخصـ+ العمولات+ الرسـ عمى القيمة المضافة. Agio الأجيو

دج  23000ارب لدى البنؾ بقيمة إسمية قاـ أحد التجار بخصـ ورقة تج 30/07/2016في  مثال:
 .%0,6ومصاريؼ تحصيؿ بنسبة  %1وعمولة  %8,52اشير وخصمت بمعدؿ  4تستحؽ بعد 

 المطموب: أوجد معدؿ الخصـ الحقيقي.

 لحساب معدؿ الخصـ الحقيقي نتبع إحدى الطريقتيف التاليتيف: الحل:

 طريقة تحويل نسب مصاريف الأجيو إلى نسب مئوية سنوية: -(1

 المئوييف السنوييف لمعمولة ومصاريؼ التحصيؿ. المعدليفوفقا ليذه الطريقة يتعيف الحصوؿ عمى 

   نسبة العمولة المئوية:
 

    
          

 نسبة مصاريف التحصيل المئوية:
   

    
           

 معدل العمولة المئوي السنوي:
  

 
          

 معدل مصاريف التحصيل المئوية السنوية:

     
  

 
       

 .%9= %0,18+ %0,3+ %8,52= وعميو فالمعدؿ الحقيقي لمخصـ

 :حيثوقيمة الأجيو يمكف احتسابيا اعتمادا عمى معدؿ الخصـ العقلاني 
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 طريقة استخلاص المعدل بدلالة قيمة الأجيو: -(2

 وحسب ىذه الطريقة يتـ إيجاد المعدؿ العقلاني بدلالة قيمة الأجيو وذلؾ بالتعويض في علاقة الخصـ.

 قيمة الخصم:

        
 

   
       

    

   
 

 

  
          

 قيمة العمولة:

                
 

    
       

 قيمة مصاريف التحصيل:

                  
   

    
         

 الأجيو:
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 تسوية الديون وتكافؤ الوراق التجارية: السادسالدرس 
 أولا: تسوية الديون.

الأجؿ يقصد بيا اتفاؽ المديف مع الدائف عمى استبداؿ الديوف القديمة بديوف جديدة، تسوية الديوف قصيرة 
وبالتالي فغف تسوية الديوف قصيرة الأجؿ تكوف اتفاؽ كؿ مف المديف والدائف عمى الطريقة التي يقوـ 

 مف سداد بموجييا المديف باستبداؿ الديوف القديمة الأصمية أو جزء منيا بديف أو ديوف أخرى جديدة بدلا
المديف لمديوف القديمة في ميعاد استحقاقيا، والقاعدة العامة لتسوية الديوف قصيرة ألجؿ ىي استخداـ 
معادلة القيمة التي تساوي قيمة الديوف القديمة في تاريخ محدد يسمى تاريخ التسوية  بقيمة الديوف الجديدة 

 :في نفس التاريخ، وبالتالي تكوف القاعدة العامة كما يمي

 قيمة الديوف القديمة في تاريخ التسوية= قيمة الديوف الجديدة في تاريخ التسوية.

والجدير أف قيمة الديف تحسب عف أنيا جممة مبمغ الديوف إذا كاف تاريخ التسوية بعد تاريخ استحقاؽ الديف 
التسوية قبؿ تاريخ  الأصمي، كما اف قيمة الديف تحسب عمى أنيا القيمة الحالية لمبمغ الديف إذا كاف تاريخ

استحقاؽ الديف الأصميف كما اف قيمة الديف تساوي نفس قيمة مبمغ الديف إذا كاف تاريخ التسوية ىو نفس 
تاريخ استحقاؽ الديف الأصمي، ويجب أف تحسب القيمة الحالية في تاريخ التسوية عمى أساس الخصـ 

 1التجاري، ما لـ ينص خلاؼ ذلؾ.

 التالية:شخص مديف بالمبالغ  مثال:

 أشير. 4يستحؽ دفعو بعد  15000قيمتو  (:1الدين )

 شيرا. 14يستحؽ دفعو بعد  10800قيمتو  (:2الدين )

 شيرا. 15يستحؽ دفعو بعد،  3000قيمتو  (:3الدين )

فإذا طمب المديف باستبداؿ ىذه الديوف الثلاثة بثلاثة ديوف أخرى متساوية ليا بنفس القيمة الإسمية عمى 
 أشير. 10أشير والديف الثالث بعد  8أشير والديف الثاني بعد  6لأوؿ يستحؽ بعد الديف اأف 

 سنويا؟ %8: فما قيمة كؿ مف ىذه الديوف عمما بأف معدؿ الفائدة المستعمؿ المطموب
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 الحل:

 نفرض أف قيمة كؿ ديف مف الديوف الجديدة ىي:

 القيمة الحالية لمديون الأصمية:

     (  
   

    
)       (  

    

    
)      (  

    

    
)           

 :القيمة الحالية لمديون الجديدة

  (  
   

    
)   (  

   

    
)   (  

    

    
)

                          
 القيمة الحالية لمديون الجديدة= القيمة الحالية لمديون الأصمية.

            

  
     

    
 

                                                ديوف جديدة.

 يجب أخذ كؿ الأرقاـ بعد الفاصمة لتتحصؿ عمى ىذا العدد.x  2,84للإشارة فقط اف العدد 

 طرق تسوية الديون وتكافؤ الوراق التجارية: -(2

في بعض الحياف قد يظير كؿ مف المقرض أو المقترض تكافؤ الوراؽ التجارية بطرؽ وتواريخ جديدة 
 تناسب مع ظروؼ كؿ الطرفيف المتفؽ عمييا.ت

ولكي تتحقؽ عممية تكافؤ الأوراؽ التجارية يجب توفر شرط رئيسي وىو ضرورة تكافؤ الأوراؽ التجارية 
 القديمة مع الوراؽ التجارية الجديدة.

 وقبؿ التطرؽ إلى طرؽ تسوية الديوف وتكافؤ الأوراؽ التجارية نعرؼ أولا مفيوـ الأوراؽ التجارية
 1وتكافؤىا.

قانونية تستخدـ في العمميات المالية الجمة وىي عبارة عف وثائؽ  الأوراق التجارية: -أ(
 )كالسفتجة)الكمبيالة(، السند لأمر(.

                                                           
 .93باديس، مدحؿ إلى الرياضيات المالية وتطبيقاتيا، مرجع سبؽ ذكره، ص  بوعزة - 1
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فيعرؼ عمى أنو عممية استبداؿ ورقة تجارية بورقة تجارية أخرى، شرط ىذا  تكافؤ الأوراق التجارية:أما 
 التبادؿ ىو تساوي قيمتيا الحالية.

 التكافؤ بالخصم التجاري: -(1

   أنيما متكافئتيف إذا تساوى قيمتيا الحالية   و    نقوؿ عف ورقتيف تجاريتيف قيمتيا الإسمية 
 1عمى التوالي:   و   ، وذلؾ بعد خصميما بمعدؿ خصـ ، لفترتي استحقاؽ       

   .    
  

   
/     .    

  

   
/ 

   

   
 

.    
  

   /

.    
  
   /

 

 مثال: 

، تـ  120دج، تستحؽ بعد  8000لدينا ورقة تجارية قيمتيا الإسمية  بورقة تجارية أخرى  استبداليايوـ
 .%3تستحؽ بعد بمعدؿ خصـ 

 : أحسب القيمة الإسمية لمورقة الثانية؟.المطموب

 الحل:

 القيمة الحالية لمورقة الأولى بالطريقة التجارية ىي:

       .    
  

   
/      (       

   

   
)          

         التكافؤ:
       .    

  

   
/ 

        (       
   

   
) 

              

    
    

    
 

           
                                                           

 .94بوعزة باديس، نفس المرجع السابؽ، ص  - 1
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 أيضا بتطبيؽ شرط التكافؤ السابؽ. ويمكف إيجاد 

   

   
 

.    
  

   /

.    
  
   /

 

 العقلاني:التكافؤ بالخصم  -(2

 tعمى التوالي بمعدؿ خصـ   و  ، تستحؽ بعد فترة         جاريتيف، قيمتيا الإسميةلدينا ورقتيف ت
 تحسب كما يمي:    ،     ، نجد أف قيمتيا الحالية 

        .    
  

   
/        

   

    
  

   

 

        .    
  

   
/        

   

    
  

   

 

 متكافئتيف، إذا تساوت قيمتيا الحالية العقلانية ونكتب: أنيما    و    نقوؿ عف الورقتيف التجاريتيف

          
   

    
  

   

 
   

    
  

   

 

   

   
 

    
  

   

    
  

   

 

 ىذه الأخيرة يمكف كتابتيا بالشكؿ التالي:

 مثال:

، باستخداـ %20أشير، بمعدؿ خصـ  15خصمت قبؿ تاريخ استحقاقيا ب لدينا ورقة قيمتيا الإسمية 
 20طريقة الخصـ العقلاني أحسب القيمة الإسمية لمورقة التجارية التي تكافؤىا إذا كانت تستحؽ بعد 

 شير.
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 الحل: 

 .    نحسب أولا القيمة الحالية لمورقة التجارية الأولى

        .    
  

  
/ 

         (      
  

  
) 

              

     
    

    
        

ولتحقيؽ شرط التكافؤ لابد مف أف تتساوى القيمة الحالية العقلانية لمورقة الأولى مع القيمة الحالية 
 شيرا. 20العقلانية لموقة الأولى مع القيمة الحالية العقلانية لمورقة الثانية التي تستحؽ بعد 

        .    
  

  
/  

        (      
  

  
) 

           
 4800دج تكافئ الورقة التجارية التي قيمتيا الإسمية  4500وعميو فالورقة التجارية التي قيمتيا الإسمية 
 شيرا عمى التوالي. 20و 15قبؿ تاريخ استحقاقيا ب  %10دج، إذا خصميا بالطرقة العقلانية بمعدؿ 

 الاستحقاق المشترك:

ستبداؿ الورقة التجارية أو الأوراؽ التجارية بورقة تجارية أو عدة أوراؽ أخرى شرط ىذا التبادؿ يقصد بو ا
 تساوي القيمة الحالية.

 أي:

                 

       (  
   

     
)     (  

   

     
)      (  

   

     
) 
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 فيما يمي: معطياتياتاجر مديف بثلاث أوراؽ تجارية تتمثؿ  :1 مثال

 دج. 43000ب  N/26/07(: تستحؽ يوـ 1الورقة )

 دج. 26000ب  N/24/08(: تستحؽ يوـ 2الورقة )

 دج. 30000ب  N/18/09ؽ يوـ ح(: تست3الورقة )

 .N/31/08ليعوض الأوراؽ السابقة بورقة وحيدة تستحؽ في  N/20/06تقدـ إلى دائنو بتاريخ 

 .%8ليذه الورقة عمما أف معدؿ الخصـ : أوجد القيمة الإسمية المطموب

 الحل:

 :لدينا

                 

       (  
   

     
)     (  

   

     
)      (  

   

     
) 

         (  
    

     
)       (  

    

     
)        (  

    

     
) 

               
 مدينا بالأوراؽ التجارية التالية:، كاف أحد التجار 1/1/2016بتاريخ  :2مثال 

 .20/01/2016دج تستحؽ بتاريخ  3600الورقة الأولى: 

 .16/03/2016دج تستحؽ بعد  3000الورقة الثانية: 

 .06/03/2016دج تستحؽ بعد  9000الورقة الثالثة: 

. %8ـ قرر ىذا التاجر تسوية ىذه الأوراؽ بتحرير شيؾ بنكي إذا كاف معدؿ الخص 1/3/2016وبتاريخ 
 أحسب قيمة المبمغ المحرر في الشيؾ؟.

وفيو تكوف القيـ الحالية للأوراؽ الثلاث مساوية لممبمغ  2016مارس  1نعمـ أف تاريخ التكافؤ ىو  الحل:
 (Va= Vr) المحرر في الشيؾ بيذا التاريخ أي:
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 وعميو:

    ∑    

 :فإن

 يوـ. 40مدة التأخير عف سداد الورقة الأولى ىي 

 يوـ. 15المدة المتبقية عف الورقة الثانية مف تاريخ التكافؤ لتاريخ الاستحقاؽ ىي 

 أياـ. 5المدة المتبقية عف الورقة الثانية مف تاريخ التكافؤ لتاريخ الاستحقاؽ ىي 

 وعميو فإن:

       (        
  

   
)      (        

  

   
)      (        

 

   
) 

                  
            

 الاستحقاق المتوسط:

وىو حالة خاصة مف الاستحقاؽ المشترؾ لو نفس مبادئو، إذ يقوـ عمى فكرة استبداؿ أوراؽ تجارية قديمة 
بأوراؽ تجارية قيمتيا الإسمية تعادؿ مجموع القيـ الإسمية للأوراؽ القديمة ويسمى بتاريخ الاستحقاؽ الديف 

 يف الأوؿ وتاريخ استحقاؽ الديف الأخير.الجديد بتاريخ الاستحقاؽ الد

 ولتحقيؽ التكافؤ لابد مف تحقؽ الشرط التالي:

    ∑    

        
 

   
           

  

   
           

  

   
  

          
  

   
              

  

   
 

 فإف العلاقة السابقة تصبح كما يمي:)القيمة الإسمية( متساوية Vnىو نفسو وأف   tوبما أف

   
 

   
     

  

   
     

  

   
       

  

   
 

     
 

   
 (                         )
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 ومف ىذه الأخيرة نستخمص العلاقة لحساب تاريخ الاستحقاؽ كما يمي:

  
                         

  
 

   ∑(
      

  
)

 

   

 

 1حيث تمثؿ تاريخ الاستحقاؽ الوسطي.

 كانت مريـ مدينة بالكمبيالات التالية: 1/06/2016بتاريخ  مثال:

 .31/12/2016دج تستحؽ بتاريخ  4000الكمبيالة الأولى:  -

 .2/09/2017دج تستحؽ بتاريخ  6000الكمبيالة الثانية:  -

 .2/01/2018بتاريخ دج تستحؽ  8000الكمبيالة الثالثة:  -

 دج. 18000وأرادت مريـ استبداؿ ىذه الكمبيالة بكمبيالة وحيدة قيمتيا 

 :المطموب

 .%3أحسب تاريخ استحقاؽ ىذه الكمبيالة إذا عممت أف معدؿ الخصـ 

 الحل: 

في حالة الاستحقاؽ المتوسط، يمكننا الاستغناء عف معدؿ الخصـ مف خلاؿ تطبيؽ قانوف تاريخ 
 متوسط.الاستحقاؽ ال

 يوـ. 488، 366، 122مع العمـ أف مدة استحقاؽ الأوراؽ القديمة ىي عمى التوالي 
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اما لو  2017/ سبتمبر 2استحقاؽ الورقة الثانية، أي بتاريخ وتاريخ الاستحقاؽ الوسطي ىو تاريخ 

افترضنا أف تاريخ التكافؤ ىو تاريخ استحقاؽ الورقة التجارية الأولى، فتصبح مدة الاستحقاؽ للأوراؽ 
 يوـ. 366، 244، 0الثلاث القدمية عمى التوالي: 

  
                    

  
 

  
                        

     
 

  
               

     
 

  
       

     
 

            
وبالتالي نجد تاريخ  31/12/2016يوـ تحسب بعد تاريخ استحقاؽ الورقة الأولى أي مف تاريخ  224

 .02/09/2017استحقاؽ الورقة الجديدة ىو نفسو المحسوب أنفا، أي 
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 حول الخصم وتكافؤ الأوراق التجارية تمارين
 التمرين الأول: 

  60لمدة  %6دج المقدـ مف طرؼ البنؾ بمعدؿ  18000ماىو مبمغ الخصـ الناتج عف تسبيؽ قدره 
 يوـ.

  50دج والمستحقة عمى  15000ماىو معدؿ الفائدة المطبؽ مف طرؼ البنؾ، إذا كاف السمفة تقدر ب 
 دج. 1666,67يوـ، في حيف أف الخصـ قدر ب 

  جويمية بمبمغ خصـ  30إلى البنؾ والمستحؽ في  1080000أوجد تاريخ إرجاع القرض المقدر ب
 .%14دج بمعدؿ فائدة ب  25200يقدر ب 

 التمرين الثاني:

 .%6أحسب تاريخ تكافؤ الورقتيف التاليتيف بمعدؿ خصـ  -

 نوفمبر. 18دج تستحؽ في  8800الورقة التجارية الأولى: قيمتيا الإسمية 

 أوت. 31دج تستحؽ في  5800الورقة التجارية الثانية: قيمتيا الإسمية 

 : التمرين الثالث

يوـ والورقة  30في حيف أف الورقة الأولى تستحؽ بعد  %3,75خصـ " خيضر" ورقتيف تجاريتيف بمعدؿ 
. عمما أف القيمة الإسمية لممورقة الأولى يساوي  60الثانية تستحؽ بعد   يوـ

 
مف القيمة الإسمية لمورقة  

 دج. 242000الثانية بمجموع الخصميف ىو 

 المطموب:

 أوجد القيمة الإسمية لمورقتيف. -
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 التمرين الرابع:

 15ماي. وفي  5دج كقيمة إسمية عمى أف تستحؽ في  12500ورقة تجارية ب   Xتمتمؾ المؤسسة
  d’endos ، تكاليؼ%9" بمفاوضات مع البنؾ حوؿ الخصـ وذلؾ بمعدؿ  X" مارس قامت المؤسسة

 دج خارج الرسـ. d’endos  1,50، رسوـ المناولة ب0,60%

 المطموب:

 أوجد مبمغ الخصـ. -

 أوجد القيمة الحالية. -

 أوجد مبمغ الأجيو. -

 أوجد المعدؿ الحقيقي لمخـ. -

 التمرين الخامس:

، خصمت بمعدؿ  120ورقة تجارية تستحؽ الدفع بعد  ، وعمولة التطيير ب %1,8بعمولة بنكية  %5يوـ
2%. 

 المطموب:

 أوجد القيمة الإسمية. -
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  L’intéret composé: الفائدة المركبةالسابعالدرس 
حساب الفوائد البسيطة، كاف أساس الحساب يتـ عمى رأس الماؿ الموظؼ أو المبمغ المقرض في  عند

 بداية العممية، وىذه الطريقة في الحساب تتـ عمى المدى القصير )عادة سنة(.

أما عندما تصبح عممية الاقتراض عممية طويمة المدى )لعدة سنوات( فمف الطبيعي أف تعتبر الفوائد 
ي أنتجيا رأس الماؿ في السنة الأولى جزء مف رأس الماؿ الجديد الذي ستحسب عميو الفائدة البسيطة الت

خلاؿ السنة القادمة، حيث يصبح رأس الماؿ الجديد عبارة عف رأس الماؿ الابتدائي مضافا إليو فائدة 
 السنة الموالية.

ي نياية كؿ فترة زمنية يتـ حساب وعميو نستنتج أف الفائدة المركبة تقوـ عمى مبدأ رسممة الفوائد، أي ف
 لمفترة الموالية. دفوائدىا تـ نضيفيا إلى رأس الماؿ مباشرة فتصبح جزء أساسي منو لاحتساب الفوائ

 مثال:

 .%6دج بمعدؿ فائدة مركبة سنوية  6000أودع حيدر في البنؾ مبمغا قدره 

 المطموب: 

 السنة؟.حساب الفوائد المترتبة عف ىذا المبمغ في نياية 

 الحل:

 الفوائد المترتبة في نياية السنة ىي:

                          
 أما في بداية السنة الثانية يكوف المبمغ الجديد مساويا لممبمغ الأصمي مضافا إليو فائدة السنة الأولى، أي:

                 
 وىذا المبمغ ىو أساس احتساب فائدة السنة الثانية حيث:
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وفي بداية السنة الثالثة يصبح المبمغ مساويا لممبمغ الموظؼ في بداية السنة الثانية مضافا إليو فائدة تمؾ 
 .السنة

 :أي 

                     
 وىذا الأخير تحسب عمى أساسو فائدة السنة الثالثة وىكذا.

 قانون الفائدة المركبة:

 تتحدد قيمة الفائدة المركبة بنفس محددات وعناصر الفائدة البسيطة وىي:

 :ويقصد بو المبمغ الموظؼ أو مبمغ القرض ويرمز لو بالرمز المبمغ الأصميC . 
 :ويعطي عمى شكؿ نسب مئوية في الغالب ويرمز لو بالرمز معدل الفائدةt . 
 :وتمثؿ عدد الفترات الزمنية. المدة 

 الفائدة المركبة في الجدوؿ الموالي عمى النحو التالي:يمخص قانوف 

 المدة المبمغ الموظؼ الفائدة القيمة المحصمة في نياية السنة )الجممة(
  

       (   )         C 1 
  

   (   )   (   ) 

  (   )(   )
  (   )  

    (   )    C(1+t) 2 

  
   (   )   (   )   

  (   ) (   )
  (   )  

    (   )     (   )  3 

 
 
 

  
   (   ) (   )

  (   )  

 
 
 

    (   ) 

   

 
 
 

 (   )  

. 

. 

. 
n 

ومف خلاؿ ملاحظتنا ليذا الجدوؿ نستنتج أف الجممة المكتسبة في نياية الفترة ناتجة عف توظيؼ مبمغ 
 المراد حسابيا وتحسب وفؽ العلاقة التالية:  nمضروبا في عدد مف الفترات  tبمعدؿ فائدة مركبة C الديف

    (   )  
 في الفائدة المركبة.   للإشارة فقط أف الجممة نرمز ليا بالرمز
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 سنويا. %6سنوات بمعدؿ  5دج في بنؾ لمدة  100.000وظؼ شخص مبمغ  :1مثال 

 الشخص؟.المطموب: أحسب جممة ما يتحصؿ عميو ىذا 

 الحل:

 لدينا المعمومات التالية:

C= 10.000 DA 

t= 6% (ans) 

n= 5 ans 

 وعميو فإف:

    (   )  
         (      )  

         (    )  
         (        ) 

                
وبرسممة نصؼ  %5دج في بنؾ " السلامة" بمعدؿ نصؼ سنوي  1000وظفت مريـ مبمغ قدره  :2مثال 

 سنوات. 4سنوية لمدة 

 المطموب: أحسب جممة ما تتحصؿ عمييا مريـ؟.

 الحل:

    (   )  
       (      )      (    )  
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 من قانون الفائدة المركبة: استنتاجاتثانيا: 

عمى قانوف الجممة  واعتماداونحسب المبمغ الأصمي بالطريقة التالية  : Cحساب المبمغ الأصمي -(1
 يساوي:  Cوعميو فإف

 :لدينا

    (   )  
 :كما يمكن كتابتيا

  
 

(   ) 
     (   )   

 :أي أن

   (   )   
، فدفع في نياية الفترة القرض %6سنوات بمعدؿ فائدة مركبة  4حيدر مبمغ مف الماؿ لمدة  اقترض مثال:

 دج. 100.000فوائد قدرت بقيمة 

 مف القانوف: انطلاقا الحل:

   (   )   
 نجد أن:

        (      )   
        (    )   
              

 : tحساب المعدل -(2

 مف قانوف الفائدة المركبة.

    (   )  
 نستنتج أف:

(   )  
  

 
 

سنوات  5دج لمدة  10000أحسب معدؿ الفائدة المركبة السنوي الذي وظفت عمى أساسو مبمغ  مثال:
 دج. 15000فأنتج فائدة في نياية مدة التوظيؼ قدرىا 
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 الحل:

 لدينا المعمومات التالية:

C= 10000 DA 

            
n= 5 ans 

t= x 

 :وعميو فإن

(   )  
  

 
 

(   )  
     

     
 

(   )      
√(   )  

 √   
  

(   )          
          
        

 :  nإيجاد

(   )  
  

 
    (   )     

  

 
     (   )      (

  

 
) 

 :أي

  
    (

  

 
)

   (   )
 

سنويا، فأنتج جممة قدرىا  %4دج بمعدؿ فائدة مركبة  100.000أحمد مبمغ مف الماؿ قدره وظؼ  مثال:
 دج. 148024,42
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 لحل:ا

 لدينا المعمومات التالية:

C= 100000 DA 

                
n= x 

t= 4%( ans) 

 :وعميو فإن

  
    (  )

   (   )
 

  
    (

         
      

)

   (      ) 
 

    (         )

   (    ) 
 

         
 المتناسبة والمعدلات المتكافئة: المعدلات

شيريا  في غالب الأحياف تحدد الفائدة سنويا ولكف في بعض الأحياف تحدد المعدلات سواء سداسيا، فصميا
 أو حتى يوميا:

 المعدلات المتناسبة: -(1

ىي معدلات تتناسب تماما مع المعدؿ السنوي ونحصؿ عمييا بقسمة المعدؿ السنوي عمى عدد فترات 
 المطموب في سنة أو نستخدـ القاعدة الثلاثية. المعدؿ

الفوائد المركبة بينما في الفوائد  استخداـإف التعامؿ بالمعدلات المتناسبة لا يعطي نفس النتائج في حالة 
 البسيطة تكوف النتائج متساوية.

 ويحسب المعدؿ المتناسب وفؽ العلاقة التالية:

   
 

 
 

 عدد مرات التوظيؼ خلاؿ السنة الواحدة. تمثؿ  k:حيث
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 تقابمو المعدلات المتناسبة التالية: %08معدؿ  مثلا:

        شير

      شير

    
 

  
 

 

 
    

 :المعدل السداسي -

      
   

 
    

 المعدل الثلاثي: -

      
   

 
    

 

 :المعدل الشيري -

       
   

  
       

 

 المعدلات المتكافئة:

نظرا لأف الفوائد المرسممة تشكؿ متتالية ىندسية لذلؾ يجب حساب معدؿ يكوف مكافئا لممعدؿ السنوي 
 المعدؿ المتكافئ. النتائجالذي يعطي نفس 

في قيمتيا وفي فترتي رسممتيا، لكنيما ينتجاف نفس الجممة  اختمفاأنيما متكافئاف إذا  معدليفونقوؿ عف 
 ومحددة. المكتسبة لأي فترة زمنية مشتركة
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 :ويحسب ىذا المعدل وفق العلاقة التالية

 :حيث

(   )  (   )  (   )  (   )   
 تمرين:

 لكؿ سداسي. %4سنوات بمعدؿ فائدة مركبة ب  5دج لدة  20000وظؼ شخص مبمغ 

 :المطموب

 أحسب الجممة بطريقتيف. 

 الحل:

 حساب الجممة أولا:

 لدينا:

C= 20000 DA 

n= 5 ans 

t= 4%( ans) 

     (   )  
 نقوـ بتحويؿ المدة باستخداـ الطريقة الثلاثية:

                  
        

  
                  

    
 

               
        (      )               

  
       (   )            

(    )             
(    )   (   )   
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         (   )   
           
           

         
        

 الطريقة الثلاثية: ـأما لو قمنا بتحويؿ المعدؿ باستخدا

           
          

  
           

      
    

 وعميو فإف الجممة تساوي:

  
       (    )            

 وفق المعدل المتكافئ: حساب الجممة -(2

 لدينا:

(   )  (   )  
    (      )  

    (    )  
           
           

               
 وعميو فإف جممة الفائدة المركبة وفؽ المعدؿ المتكافئ تساوي إلى:

        (      )           
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 الخصم والتكافؤ باستخدام الفوائد المركبة:

بالنسبة لمفاىيـ الخصـ، التكافؤ، الاستحقاؽ المشترؾ، الاستحقاؽ المتوسط والقيمة الحالية وىي نفسيا 
 التي تـ تقديميا في الفوائد البسيطة مع تغيير القوانيف الخاصة بالفوائد المركبة.

 ويشترط تساوي القيـ الحالية أي: تكافؤ بالفوائد المركبة:

      
   

 (   )       
(   )    

 :مثال

 أما عف الاستحقاؽ المشترؾ بالفوائد المركبة:

         
   

 (   )       
(   )       

(   )    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
87 

 تمارين حول الفائدة المركبة
 التمرين الأول:

 مركبة(. . )فائدة%5عدؿ سنوي مسنوات ب 3دج لمدة  20000تـ توظيؼ مبمغ مف الماؿ قدره ب 

 المطموب:

 ماىو المبمغ المسدد؟

 التمرين الثاني:

 دج. 190000سنوات، فكانت جممتو في نياية السنة الثالثة ب  4لمدة  175000وظفت مريـ مبمغ 

 : أحسب:المطوب

 معدؿ التوظيؼ. -1

 ة مدة التوظيؼ.يالفوائد المحصمة بعد نيا -2

فأنتجت فائدة بعد مدة زمنية قدرىا  %6,5بمعدؿ  بافتراض أف الجممة المحصمة تـ إعادة توظيفيا -3
 دج. 200283,5

 أحسب مدة التوظيؼ الجديدة. -

 التمرين الثالث:

دج، وبعد سنة  15000دج بفائدة مركبة، وبعد سنة سحبت مبمغ  40000وظفت إحدى المؤسسات مبمغ 
 دج. 28362أخرى أصبح رصيدىا في البنؾ 

 :المطموب

 .أحسب معدؿ الفائدة المطبؽ
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 التمرين الرابع:

، والثاني بمعدؿ فائدة مركبة %6دج، وظؼ الأوؿ بمعدؿ فائدة بسيطة  30000مبمغيف مجموعيا 
 سنة مف التوظيؼ قيمة محصمة متساوية. 15، فأنتجا بعد 4,5%

 المطموب:

 أحسب قيمة كؿ مبمغ؟

 تمرين الخامس:

 ؟%10ماىو المعدؿ الشيري الذي يقابؿ المعدؿ السنوي ب  -(1

 ؟%6ماىو المعدؿ الشيري الذي يقابؿ المعدؿ  السداسي  -(2

، في حيف أف المعدؿ المقروض في %4اقترح بنؾ التنمية المحمية لتاجر  بفتح حساب بمعدؿ فائدة  -(3
  %8، أما الثلاث سنوات الأخرى فقدر المعدؿ ب %7الأولويتيف مف طرؼ البنؾ كمف ب  السنتيف

 سنة 12وبعدىا تـ تجميؿ حساب مف التاجر لمدة 
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 : الدفعات المتساوية بفائدة مركبةالثامنالدرس 
وأف تـ تعريؼ الدفعات المتساوية في الفصؿ، عمى أنيا عبارة عف مبمغ يدفع خلاؿ فترة زمنية وىي  سبؽ

إذا كانت  أمادفعات متساوية وتسمى الدفعة التي تدفع في نياية المدة بالدفعة لآخر مدة )دفعة التسديد(. 
 1الدفعة تدفع في بداية كؿ فترة زمنية فتسمى بالدفعة لأوؿ مدة )دفعة التوظيؼ(.

 2وتحسب الدفعات عادة لمعرفة مثؿ: القيمة المستقبمية أو القيمة الحالية لرأس الماؿ متراكـ.

 أنواع الدفعات المتساوية بفائدة مركبة:

 كما سبؽ وتطرقنا إلييا في الفصؿ. اثنيفنوعيف تنقسـ أيضا الدفعات المتساوية بفائدة مركبة إلى 

 تسديد في أخر المدة وتكوف غالبا لتسديد القروض. دفعات التسديد )لأخر مدة(: -

وتسدد في أوؿ المدة وتكوف عادة دفعات لحساب التوفير أو أقساط  دفعات التوظيف )لأول مدة(: -
 التأميف.

  Les annuités constantes de fin de période أولا: الدفعات لآخر مدة )الدفعات التسديد(:

 جممة الدفعات لأخر المدة: )دفعات التسديد(: -1

 سبؽ وأف تعريؼ الدفعات لآخر مدة عمى أنيا مجموع الدفعات وفائدتيا حتى نياية مدة الدفعات.

 :aنرمز لمدفعة بالرمز

 : نرمز لممعدؿ بالرمز

 :nنرمز لعدد الدفعات بالرمز

 :  بالرمز نرمز لمجممة

 

 

 
                                                           

 .227غازي فلاح المومني، مرجع سبؽ ذكره، ص  - 1
2 - Etienne G.Harb et d’autre, Mathématique Financière, optic, p 33. 
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 وتحسب جممة الدفعات كما يمي: ثانيا: حساب جممة الدفعات التسديد )لأخر مدة(:

 

 

 

     (   )      (   )      (   )      (   )    
    ,  (   )  (   )  (   )     (   )    (   )     

وأساسيا   aبر عف متتالية ىندسية حدىا الأوؿوبملاحظة عناصر الجممة السابقة، نلاحظ أنيا تع
 . nوعدد حدودىا (   )

 ومجموع المتتالية اليندسية يعبر عنيا بالعلاقة التالية:

     
(   )   

(   )   
 

 وبالتالي:

     
(   )   

 
 

 مثال:

 سنويا. %6فائدة مركبة دج، بمعدؿ  5000دفعات سنوية، قيمة كؿ دفعة ب  10ديف تـ تسديده ب 

 المطموب: أوجد جممة ىذه الدفعات؟.

 الحل:

 بتطبيؽ قانوف جممة الدفعات: 

     
(   )   

 
 

        
(    )    

    
 

               
 

𝑎  𝑎  𝑎  𝑎  

𝑎 

X 

0 2 3 1 4 n 
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 استنتاجات:

 : aإيجاد قيمة الدفعة

 مف العلاقة السابقة لقانوف جممة الدفعات يمكف استخلاص قانوف حساب قيمة الدفعة كما يمي:

     
(   )   

 
 

     
(   )   

 
 

 مثال:

 .%4دج، معدؿ الفائدة المركبة  60000، جممتيا 5لدينا سمسمة مف الدفعات عددىا 

 : أوجد قيمة الدفعة.المطموب

     
(   )   

 
 

        
(    )   

    
 

              
 ساب معدل الفائدة:ح -(2

 مف قانوف جممة الدفعة:  معدؿ الفائدة استخلاصيمكف 

     
(   )   

 
 

(   )   

 
 

  

 
 

سنوات، فأنتجت جممة قدرىا  6دج لمدة  1500تـ تسديد دفعة بقيمة في نياية كؿ سنة يمثال: 
 دج. 14532,86

 المطموب: أحسب معدؿ الفائدة؟.
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 الحل:
  

 
 

(   )   

 
 

        

    
 

(   )   

 
 

        
(   )   

 
 

 حساب عدد الدفعات )عدد الفترات(: -(3

 وفي ىذه الحالة سنعتمد عمى طريقة الموغاريتمات:
  

 
 

(   )   

 
 

    

 
 

(   )   

 
 

    

 
 (   )    

    

 
   (   )  

    (
    

 
  )     (   )  

    (
    

 
  )      (   ) 

  
    (

    
 

  )

   (   )
 

 مثال:

دج بمعدؿ  78090دج أنتجت بعد عدد مف الفترات جممة  6000إذا كانت دفعات تسديد قيمة الواحدة 
 .%3فائدة 

 : أحسب عدد الدفعات؟.المطموب
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 الحل:

  
    (

    
 

  )

   (   )
   

    (
          

    
  )

   (    )
 

  
    (      )

   (    )
 

           

           
 

        
 القيمة الحالية لدفعات التسديد )لأخر مدة(: -(3

التي يمكف أف القيمة الحالية لمدفعات ىي مجموع القيـ الحالية لممبالغ الدورية وىي مجموع مبالغ الأصؿ 
 1يؤوؿ في نياية مدة الدفعة إلى جممة الدفعة بفائدة مركبة.

 كما يقصد بيا أيضا:

يقصد بالقيمة الحالية الدفعات المتساوية لأخر مدة قيمتيا في بداية المدة عمى أساس معدؿ فائدة مركبة 
 2معيف.

 وتحسب جممة الدفعات كما يمي: حساب القيمة الحالية لدفعات التسديد:

 

 

 

    (   )    (   )    (   )    (   )    (   )   
 

، أما   (   )  وبملاحظة عناصر الجممة السابقة، نلاحظ أنيا تعبر عف متتالية ىندسية حدىا الأوؿ
(   )  . 

    (   )   
(   )    

(   )    
 

                                                           
 .243غازي فلاحي المومني.مرجع سبؽ ذكره،  ص  - 1
 .171باديس بوغرة، مرجع سبؽ ذكره، ص  - 2

𝑉  

𝑎  𝑎  𝑎  𝑎  
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  (   )  

 
 

. أوجد %6دج بمعدؿ فائدة مركبة  10000دفعات سنوية، قيمة كؿ دفعة ب  8ديف يتـ تسديده ب  مثال:
 القيمة الحالية ليذا الديف.

 الحل:

     
  (   )  

 
       

  (    )  

    
             

 أي:

               
 قاعدة:

 

 

 

 .  تتطابؽ مع الدفع الأخير   الجممة

 (.   ( تأتي دورة قبؿ الدفع الأوؿ)  القيمة الحالية )

 حيث: 

     
  (   )  

 
 

 الدورة ىي المدة الفاصمة بيف دفعة ودفعة أخرى.

 

 

 

 

 

𝐴𝑛 

𝑎  𝑎  𝑎  𝑎  
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 :   والقيمة الحالية   العلاقة بين الجممة

 

 

 

     (   )   
 

     (   )  
 حيث أف:

     
(   )   

 
 

 و:

     
  (   )  

 
 

     (   )   

  
(   )   

 
(   )   

  
(   )  (   )  

 
 

 :   أي أف

  
  (   )  

 
 

 :1مثال رقم 

 دج يتـ تسديدىا كما يمي: 1000.000ألة سعر بيعيا 

 سنوية متساوية.دفعات  6فورا والباقي عمى  200.000

 سنويا. %5الأولى تأتي سنة بعد تاريخ الشراء بمعدؿ فائدة 

 : أوجد قيمة الدفعة؟.المطموب

𝑉  

𝑎  𝑎  𝑎  𝑎  

𝐴𝑛 
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 الحل:

 

 

 

 :   الطريقة الأولى بطريقة

            
  (   )  

 
 

         
  (    )  

    
 

            
 :  بطريقة الطريقة الثانية

      (    )              
      (   )   

                 
(   )   

 
 

              
(    )   

    
 

             
 دج يتـ تسديده كما يمي: 2000.000استثمار قيمتو  :2مثال 

 دفعات سنوية متساوية. 4فورا والباقي عمى  500.000

 سنويا. %8سنوات بعد تاريخ الشراء بمعدؿ فائدة  3 تأتي الأولى

 : المطموب

 أوجد قيمة الدفعة؟.

 

 

𝑉  

𝑎  𝑎  𝑎  𝑎  

𝐴𝑛 
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 لحل:ا

 

 

 :  بطريقة

         (   )   

      (    )    
  (    )  

    
 

              
 :  بطريقة

      (    )    
(    )   

    
 

              
 تقييم متتالية الدفعات في زمن ما:

 تقييم متتالية دفعات في زمن حيث: -أ(

 دفعات متساوية. 5عمى  %6دج بمعدؿ  20000متتالية قيمتيا الواحدة  مثال:

 .8المطموب: أوجد قيمة المتتالية في الزمف 

 الحل:

 

 

 

     (   )    (   )    (   )    (   )    (   )  
     (   )           (    )            
     (   )          (    )            

𝑉  𝑎  𝑎  𝑎  𝑎  

𝐴𝑛 

𝑉  

𝑎  𝑎  𝑎  𝑎  

𝐴𝑛 

𝑎  8 0 
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(   )   

 
       

(    )   

    
           

     
  (   )  

 
       

  (    )  

    
          

 

 

 

     (   )    
     (   )  

     
(   )   

 
 

     
  (   )  

 
 

 تقييم دفعات في زمن حيث: -ب(

 باستخداـ نفس معطيات التمريف السابؽ نجد: مثال:

 

 

 

     (   )    (   )       (   )     (   )   
     (   )          (    )              

     (   )            (    )               
 جممة الدفعات لأول مدة )دفعات التوظيف(:

التوظيؼ ىي مبالغ ثابتة تدفع دوريا في بداية كؿ فترة الغرض منيا تكويف رأس ماؿ في نياية مدة  دفعات
 الإيداع فتكوف إذا الدفعة الأولى في بداية الفترة وتتوافؽ مع الزمف صفر.

 أما جممتيا فتكروف دورة بعد دفعة أخيرة.

𝑉  𝑎  𝑎  𝑎  𝑎  

𝐴𝑛 

𝑎  

𝑉  𝑎  𝑎  𝑎  𝑎  

𝐴𝑛 

𝑎𝑛 X 
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 .’a، وقيمة الدفعة بالرمز   نرمز لمجممة بالرمز

    *   
(   )   

 
+ (   ) 

 سنويا  %5سنوات بمعدؿ فائدة مركبة  10دج سنويا ولمدة  10000وظؼ شخص مبمغ  مثال:

 أحسب ما يتجمع ليذا الشخص في نياية السنة العاشرة.

 الحل:

  
  *      

(    )    

    
+ (    )              

 استنتاجات:

 حساب قيمة الدفعة: -(1

 مف العلاقة السابقة لجممة دفعات أوؿ مدة يمكف استخلاص قانوف حساب الدفعة.

    *   
(   )   

 
+ (   ) 

   [     
 

((   )   )(   )
] 

 مثال:

 حساب معدل الفائدة: -(2

 مف العلاقة السابقة نستنتج حساب معدؿ الفائدة:

    *   
(   )   

 
+ (   ) 

   

  
 *

(   )   

 
+ (   ) 

𝑉  

𝑎  𝑎  𝑎  𝑎  

𝐴𝑛 

𝑎  𝑎 
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 مثال:

 حساب عدد الدفعات: -ب(

 مف علاقة الجممة لدفعات أوؿ مدة نجد:

   

  
 *

(   )   

 
+ (   ) 

     

  
 (   )     (   ) 

     

  
 (   )  

(   ) (
     

  
  )  (   )  

   (   ) (
     

  
  )        (   ) 

  
   (

     
      )

    (   )
   

 القيمة الحالية لدفعات التوظيف )أول مدة(:

يقصد بالقيمة الحالية لمدفعات التوظيؼ )أوؿ مدة( قيمتيا في نياية المدة عمى أساس معدؿ الفائدة 
 المركبة.

 وتحسب جممة الدفعات كما يمي: حساب القيمة الحالية لدفعات التوظيف:

 

 

 

  
    (   )     (   )       (   )   (   )     

     (   )   وبملاحظة عناصر الجممة السابقة. نلاحظ أنيا تعبر عف متتالية ىندسية حدىا الأوؿ
 وأساسيا

(   )     

𝑉  

𝑎  𝑎  𝑎  𝑎  

𝑛    

𝑎  

𝑛 

𝑎 
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 وعميو فإف:

    *   
  (   )  

 
+ (   ) 

 مثال:

 دفعات التسديد ودفعات التوظيؼ. العلاقة بيف

 

 

 التسديد. دفعات

 

 

 

 دفعات التوظيؼ.

 

 

 العلاقة بيانيا بينيما.

  
    (   )    
      (   )  

 

 

 

 

 

𝑉  

𝑎  𝑎  𝑎  𝑎  

𝐴𝑛 

𝑎  

𝑉   

𝑎   𝑎   𝑎   𝑎   

𝐴𝑛’ 

𝑎   

𝑎𝑛 

𝑉   

a 

𝐴𝑛’ 

𝑎𝑛 

𝑉  𝐴𝑛 
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 الدفعات المتساوية بفائدة مركبة حول تمارين
 التمرين الأول:

، وأخرىا بتاريخ 1/12/2016دج، سددت أوؿ دفعة بتاريخ  2200دفعات متساوية السداد، قيمة الواحدة 
1/12/2018. 

 .%8إذا عممت أـ معدؿ الفائدة 

 أحسب الجممة المحصمة:

 .1/12/2018تاريخ ب -1

 .1/12/2019بتاريخ  -2

 .1/12/2025بتاريخ  -3

 التمرين الثاني:

 دج. 3200دج قيمة كؿ منيا ب  178975,81تبمغ القيمة الحالية لسمسمة دفعات أخر مدة ب 

 :المطموب

 .%4أحسب عدد الدفعات، إذا عممت أف معدؿ الفائدة المركبة ىو  -

 التمرين الثالث:

، وابتداءا %3سنوات بمعدؿ سداسي ب  4دج لمدة  8000يوظؼ شخص في أوؿ كؿ نصؼ سنة مبمغ 
 .%3بمعدؿ سداسي  4دج في أوؿ منتصؼ كؿ سنة لمدة  11000مف السنة الخامسة بدأ يودع مبمغ 

 المطموب:

 أحسب الرصيد في نياية مدة التوظيؼ. -
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 التمرين الرابع:

فإذا عممت أف البنؾ  سنوات 10دج أوؿ كؿ سنة لمدة  600أودعت مريـ في البنؾ الخارجي في مبمغ 
 .فالأخيرتي السنتيفسنويا خلاؿ  %8سنوات الأولى و  8، خلاؿ %9احتسب فوائد مركبة بمعدؿ 

 المطموب:

 أحسب الجممة المكتسبة في نياية المدة. -
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 : استيلاك القروضالتاسعالدرس 
لتمويؿ مشاريعيا، أو مف أجؿ حيازة تمجأ المؤسسات الاقتصادية إلى استخداـ أنواع عديدة مف القروض 

أصؿ عقاري، كما يمكف أف تمجأ إلى القروض وذلؾ لغرض تمويؿ الأعماؿ الترميـ لأصؿ مف الأصوؿ 
 أو غيرىا...إلخ.

 حيث يجب أف يكوف القرض المنتوج محدد بدقة، ويسمى بالائتماف المخصص.

 1يسمى الائتماف غير المخصص.وعندما يتـ منح الائتماف لاستخداـ مسموح بو وفقا لتقدير 

 ويوجد نوعاف مف القروض: أولا: أنواع القروض:

وتسمى كذلؾ بالقروض العادية ويكوف المقرض فيما طرؼ واحد )شخص القروض وحيدة المصدر:  -(1
 عادي/ معنوي، مثؿ البنوؾ أو المؤسسات المالية(.

فييا عدد المقرضيف أكثر مف  وتسمى أيضا بالقروض الغير عادية ويكوفالقروض السندية:  -(2
 شخص واحد.

وىذا النوع مف القروض يتضمف مقرض واحد وحيد حيث أف المقترض  القروض وحيدة المصدر: -1-1
ويتـ استيلاؾ ىذه القروض وفؽ النظاـ الكلاسيكي أي بدفعات ثابتة  2يمتزـ بتسديد أصؿ الديف مع الفوائد.

مف رأس الماؿ الأصمي ويسمى الاستيلاؾ، وفائدة عمى  تحتوي كؿ دفعة مسددة عمى عنصريف ىما: جزء
القرض المتبقي ومع تتابع تقديـ الاستيلاكات ضمف الدفعات يتناقض مع ذلؾ تدريجيا القرض المتبقي 

 3ومع ثبات الدفعة تتزايد الاستيلاكات وتتناقص الفائدة بتناقص القرض المتبقي في كؿ مرة.

 متغيرات وىي: 5يضـ استيلاؾ القروض 

 .Vمبمغ القرض ويرمز لو بالرمز -

 .Iالفائدة ويرمز لو بالرمز -

 .Mالاستيلاكات ويرمز لو بالرمز -

                                                           
1- Etienne G.Harb et d’autre, Mathématique financières, optic, p 57. 
2- Christelle Baratay, Mathématique financières, édition gualine,paris,2016, p 20. 

 مف إعداد دكتور خنفري حيدر. - 3
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 . aالدفعات ويرمز لو بالرمز -

 أصؿ القرض في نياية المدة. -

 تتناسب تكمفة القرض مع مقدار الفائدة المدفوعة.

الأولى، عف المعدؿ الكثر استعمالا:  تكوف الفوائد قميمة عند ما تكوف التسديدات ذات أىمية في السنوات
 ىو المعدؿ المتناسب.

إف جدوؿ استيلاؾ القروض المبيف في الجدوؿ التالي يلائـ خاصة عمميات التمويؿ، ففي حالة اختيار 
 الاستيلاكات، فإف ىذه الأخيرة يجب أف تكوف وفؽ تواريخ محددة.

 دة المرسمة.يساوي مبمغ الدفعات المسد 0إف مبمغ القرض عند التاريخ 

 وعلاوة كؿ ذلؾ فإنو يوضح كؿ مف:

 الاستيلاكات(. -  باقي رأس الماؿ الناتج ) -

 الفوائد المدفوعة. -

 (. Mرأس الماؿ المسدد )الاستيلاكات -

 1الدفعات )الفوائد+ الاستيلاكات(. -

 جدول استيلاك القروض:

أصؿ القرض  المدة
 في بداية المدة

أصؿ القرض في نياية  a    الدفعة  Mالاستيلاكات  I الفائدة
 المدة

0    - - -    
1                                 
2                                 
3                                 
. 
. 
. 
n 

                                    

                                                           
1 - Christelle Baratay, Mathématique financières, optic, p 20. 
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 الطرق الكلاسيكية لتسديد القروض:

حيث سنتناوؿ في ىذا الجزء طرؽ التسديد القروض الكثر استعمالا مف طرؼ البنوؾ، وتضـ ىذه الطرؽ 
 الكلاسيكية كؿ مف:

 . Le Remboursement in fineطريقة التسديد في نياية المدة -

 . Le Remboursement par amortissement constant طريقة التقسيط المتساوي -

 Le Remboursement par annuités constantes طريقة التسديد مف خلاؿ الدفعات المتساوية -
  

 طريقة التسديد في نياية المدة: -(1

  حيث تنص ىذه الطريقة عمى أف يتـ تسديد مجموع رأس الماؿ الذي يتـ اقتراض في السنة الأخيرة لمقرض

 1حيث أف المقترض يسدد كؿ عاـ فقط الفوائد، ماعدا السنة الأخيرة.

 المدة.  المعدؿ  حيث أف تكمفة القرض = قيمة القرض

                           
 ملاحظة: 

طريقة التسديد في نياية المدة لممقترض مف تسيير خزينة بطريقة سيمة، ذلؾ كوف ىذه الطريقة  تسمح
تختمؼ عف الطرؽ الأخرى فيما يخص دفع المبمغ الإجمالي لرأس الماؿ المقترض في نياية الفترة. لكف 

 2.أثناء وقت السداد ىذا النوع مف القروض يشكؿ خطرا عمى القدرة المالية لممقترض

 :طريقة التقسيط المتساوي -(2

 وبمعنى اخر يتـ  3يلاكات الثانية تتطمب تسديد نفس المبمغ مف رأس ماؿ كؿ سنة.تإف طريقة تسديد الاس

 

                                                           
1 - Benjamin Legros, Le Guide Manuel de Mathématiques Financières, optic, p 92. 
2- Etienne G.Harb et d’autre, Mathématique financières, optic, p 62. 
3 - Benjamin Legros, optic, p 93.  
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سداد جممة القرض عمى أقساط دورية متساوية يتـ دفعيا في نياية كؿ فترة زمنية متساوية أيضا )عادة ما 
 1مضافا إليو الفوائد عمى الرصيد المتبقي مف القرض. تكوف سنة( ويشمؿ القسط جزء مف أصؿ القرض

   :  L’amortissement الاستيلاؾحيث أف 
 

 
 

وفي حالة التسديد عف طريقة الاستيلاكات الثابتة فإف كؿ مف الدفعات والفوائد تأخذ شكؿ متتالية حسابية 
 مف الشكؿ:

   ( 
 

 
  ) 

 2مبالغ مف التسمسؿ الحسابي وتساويتكمفة القرض في ىذه الحالة تتوافؽ مع 

    تكمفة القرض = 
   

 
  

 تسديد في نياية المدة:طريقة ال -(3

حيث تتطمب ىذه الطريقة تسديد نفس الدفعات كؿ عاـ، حيث أف الطريقة شائعة الاستعماؿ، لأنيا بسيطة 
 3الميزانية.

 حيث أف قيمة الدفعة تساوي:

     
  (   )  

 
 

     
 

  (   )  
 

 القرض والاستيلاكات: أصلالعلاقة بين 

 القرض يتكوف مف مجموع الاستيلاكات: أصؿنعمـ أف 

   ∑ 

 

   

                  

 تساوي إلى:  Mوعميو فإف الاستيلاكات

                                                           
 .204الرياضيات المالية، ص  ،باديس بوغرة - 1

2-  Christelle Baratay, Mathématique financière, optic, P 22. 
3 - Benjamin Legros, optic, p 93. 
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      (   ) 
(   )      منو نجد أف الاستيلاكات تساوي:    (   )   

     (   )    (   )  
         (   )    (   )    

 منو نجد أف الاستيلاكات تساوي:

     (   )    
  (1)..…   (   )     بصفة عامة نستنتج أف:

 في بداية المدة إلى: القرضكما يساوى أصؿ 

                  
        (   )     (   )    (   )   …..(2) 

 نجد أف: 2و  1مف العلاقتيف السابقتيف  وانطلاقا

    
  (   )   

 
 

 :العلاقة بين الدفعة والاستيلاكات

 لدينا:

          
          

 : الدفعة= الفائدة + الاستيلاكات أي:كما نعمـ أف

        
             

 وعميو فإف الدفعة تساوي:

          
 عامؿ مشترؾ فإف:  وبمأف 

    (   )……(1) 



 
109 

 لدينا أيضا:

    (   ) 
    (   )    

    (   )   (   ) 
 وبالتالي فإف: 

    (   )  
 :العلاقة بين الفوائد والاستيلاكات

      لنفترض مثلا أف:

            و

             وعميو:

             فإف:
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 تمارين حول استيلاك القروض
 التمرين الأول:

 10دج عمى أف يعوض مف خلاؿ دفعات ثانية لمدة  280000اقترضت المؤسسة رأس ماؿ قدره 
 .%3,5. وذلؾ بمعدؿ فائدة ب 30/11/2017سنوات. حيث أف الدفعة يجب أف تسدد في 

 : أحسب ما يمي:المطموب

 الدفعات الثابتة. -

 الأخير. الاستيلاؾ -

 تسديدات. 8رأس الماؿ المعوض بعد  -

 رأس الماؿ الباقي لمتعويض بعد تسديد الدفعة الرابعة. -

 التمرين الثاني:

، أما 1/1/2018عمى أف تسدد الدفعة الأولى في  18/11/2016اقترضت مؤسسة حيدر قرض في 
 وىكذا. 1/01/2019الثانية فتسدد في 

 دج. 5400دج، أما مبمغ الاىتلاؾ الأوؿ فقدر ب  6496,78ب قدر المبمغ الاىتلاؾ الرابع  -(1

 وبافتراض أف تعويض الدفعات يتـ بطريقة ثابتة.

 قـ بتسديد معدؿ الفائدة السنوي؟.

 التمرين الثالث:

سنة بمعدؿ  15عمى أف يعوض بدفعات ثابتة لمدة  5000000اقترضت مؤسسة مبمغ مف المقاؿ قدره 
 .%6فائدة 
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 المطموب:

 أحسب المعدؿ العاشر للاىتلاؾ. -(1

 ماىو المبمغ المعوض بعد التسديد الاىتلاؾ العاشر. -(2

 ماىو المبمغ الباقي بعد التسديد الثاني عشر للاستيلاؾ. -(3

 التمرين الرابع:

بمعدؿ  N/1/01مف معدات مؤسسة ما، قامت المؤسسة باقتراض قرض في  %80بغرض تمويؿ 
سنوات بمقدار ثابت كؿ سداسي  5حيف أف التسديد )التعويض( ىذا القرض يكوف كؿ  . في3,5%

 .N/31/04انطلاقا مف 

 دج. 800000مع العمـ أف قيمة المعدات قدرت ب 

 المطموب:

 قدـ الثلاث أسطر الأولى، السطر الثاني والسطر الأخير مف جدوؿ اىتلاؾ القروض.

 التمرين الخامس:

سنة بدفعات ثابتة، مع العمـ أف الاىتلاؾ الثاني والاىتلاؾ الثالث قدر ب  20لدينا قرض ييتمؾ عمى 
 دج. 2450و  2400

 احسب كؿ مف: المطموب:
 المعدؿ. -(1
 الاىتلاؾ الأوؿ. -(2
 الاىتلاؾ العاشر. -(3
 مبمغ القرض. -(4
 الدفعات الثابتة. -(5
 لاؾ القرض.أنجز الخمس أسطر الأولى مف جدوؿ إى -(6
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 : تقييم الاستثمارات )المشاريع(العاشرالدرس 
عندما يريد شخص أو مؤسسة أف تستثمر مثلا في التقنيات المادية )آلات، معدات...إلخ(ػ فإنيا تحتاج 
إلى مجموعة مف الأدوات التي تسمح ليا بمعرفة مردودية للاستثمار مف عدميا. وتتمثؿ ىذه الأدوات في 

 استرداد رأس الماؿ.كؿ مف: فترة 

Le Délai de récupération du capital ( ويرمز ليا بالرمزDRCصافي القيمة الحالية ،) La 
Valeur Nette  ( ويرمز ليا بالرمزVANمعدؿ العائد الداخمي ،) Les Taux de rentabilité 

interne  ( ويرمز لو بالرمزTRIومؤشر الربحية ،) L’indice de profitabilité  ويرمز لو بالرمز 
(PI.)1 

وقبؿ التطرؽ إلى معايير تقييـ المشروعات/ الاستثماريات السالفة الذكر، يتعيف ذكر بعض المفاىيـ التي 
 تتعمؽ بالتدفقات النقدية والتي سنوجزىا عمى النحو التالي:

 مفيوم التدفقات النقدية/ جدول تدفقات الخزينة: -(1

الميكانيزمات المالية لممؤسسة كما يبيف أيضا مساىمة كؿ وظيفة في وىو عبارة عف جدوؿ مالي يشرح 
 تغير منحنى الخزينة.

وبعبارة أخرى فإف جدوؿ تدفقات الخزينة يوضح التغيرات التي تطرأ عمى الخزينة والمتمثمة في التدفقات 
 ذه التدفقات.الداخمية والتدفقات الخارجية وىذا لفترة زمنية معينة، كما يحدد ىذا الجدوؿ طبيعة ى

 ويوجد نوعيف مف التدفقات النقدية وىما:أنواع التدفقات:  -(2

 التدفقات النقدية الداخمية. -

 التدفقات النقدية الخارجية. -

 وتشمؿ كؿ مف: أولا: التدفقات النقدية الداخمية:

 :ف طريؽ وىي المبالغ الناتجة عف المبيعات المؤسسة في أي فترة زمنية وذلؾ ع إيرادات المبيعات
 حاصؿ ضرب سعر السمعة في الكمية.

 
                                                           

1- Etienne G. Harl, Mathématique financières, optic, P 121. 
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 :القيمة المتبقية  La Valeur Résiduelle  
  وىي صافي المبمغ الذي تتوقع المنشأة الحصوؿ عميو لأصؿ في نياية عمره التشغيمي بعد خصـ

 التكاليؼ المتوقعة ما بعد الاستيلاؾ.

 القروض والإعانات: -

المؤسسة مف البنوؾ أو المؤسسات المالية الأخرى ضمف تعد القروض والاعانات التي تتحصؿ عمييا 
 التدفقات النقدية الداخمية لممشروع.

 إيرادات أخرى: 

 وىي عبارة عف إيرادات استثنائية نتحصؿ عمييا مف خلاؿ بعض الصوؿ المشروع مثلا.

 ثانيا: التدفقات النقدية الخارجية:

 وتشمؿ ىذه التدفقات كؿ مف:

 التكاليف التشغيمية: -

ويقصد بالتكاليؼ التشغيمية تمؾ التكاليؼ اللازمة لتنفيذ برنامج الإنتاج خلاؿ فترة زمنية معينة مثؿ:        
 ) تكاليؼ المواد الأولية، تكاليؼ الصيانة، الكيرباء، أقساط التأميف...إلخ(

 التكاليف الاستثمارية: -

ذلؾ قبؿ وأثناء وبعد إتماـ المشروع وتشمؿ التكاليؼ الاستثمارية كؿ التكاليؼ التي يقر إنفاقيا و 
 الاستثماري، ولتشمؿ ىذه التكاليؼ عموما العناصر التالية:

مثؿ تكمفة المباني، تكمفة الأراضي، تكمفة الآلات والمعدات، تكمفة معدات  تكاليف الأصول الثابتة: -
 النقؿ...إلخ.

 تكاليف رأس المال العامل لدورة التشغيل الأولى: -

للازمة لتشغيؿ المشروع خلاؿ دورة إنتاجية واحدة وتتكوف مف جميع الأصوؿ المتداولة وىي القيمة ا
 اللازمة لتشغيؿ المشروع.
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قامتو: -  فوائد القروض أثناء تشغيل المشروع وا 

تعتبر الفوائد التي يتـ تسديدىا خلاؿ فترة إقامة المشروع، وقبؿ أف يبدأ في عمميات الإنتاج مف ضمف بنود 
لاستثمارية لممشروع، أما في حالة تسديد ىذه الفوائد بعد أف يبدأ المشروع نشاطو فإنيا تعتبر مف التكمفة ا

 1قبيؿ تكاليؼ التشغيؿ السنوية.

وتختمؼ تكاليؼ التشغيؿ عف التكاليؼ الاستثمارية في كوف الأولى يتـ حسابيا كؿ سنة مف سنوات العمر 
 ارية تحسب في سنة أو سنوات الإنشاء فقط.المقدر لممشروع، في حيف أف التكاليؼ الاستثم

 ثانيا: معايير تقييم واختيار المشاريع:

وفي ىذا الجزء سنتطرؽ إلى أىـ المعايير أو الطرؽ التي يتـ بيا تقييـ واختيار الاستثمارات أو المشاريع 
 وذلؾ عمى النحو التالي:

 Le Délai de récupération du capital (DRC) فترة استرداد رأس المال: -1

( الوقت المنطقي بيف وقت تحقؽ DRCتمثؿ فترة استرداد رأس الماؿ أو رؤوس الأمواؿ المستثمرة )
الاستثمار الأولى وأثناء وقت تحصيؿ مجموع تدفقات الخزينة الناتجة عف المشروع والتي يتـ تعويضيا 

 2بالضبط بالميمغ الأولي للاستثمار.

كما أف ىناؾ مف يعرؼ فترة استرداد رأس الماؿ عمى أنو تمؾ الفترة التي يتـ استرداد الاستثمار المعني. 
 وتزداد مردودية ىذا المشروع عندما يتـ استرداد رأس الماؿ قبؿ نياية مدة المشروع.

 3فكمما كانت المدة قصيرة، كمما ازدادت مردودية المشروع.

 ملاحظة: 

(  30شير في  12يوـ ) 360س الماؿ بالأياـ، ويقتضي ضرب في أر  استردادرة يمكف التعبير عف فت يوـ
 4وذلؾ لمحصوؿ عمى النتيجة.

 

                                                           
 .255-254باديس بوغرة، الرياضيات المالية، ص ص  - 1
 .255باديس بوغرة، الرياضيات المالية، ص  - 2

3- Etienne G. Harl, Mathématique financières, optic, P 129. 
4 - Etienne G. Harl, optic, P 130. 
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  La Valeur Nette (VAN) القيمة الحالية الصافية: -2

القيمة الحالية لممشروع ىي القيمة الناتجة عف تحييف الرسممة مختمؼ تدفقات الخزينة التي تتولد عنيا. 
تأخذ بعيف الاعتبار التآكؿ النقدي مف إمكانية الاستثمار بدلا مف الاستثمار و/ أو تحقيؽ عمميات  كما

 بسرعة وأكثر وضوحا. )وتسمى بالفرض في ميداف التمويؿ(.

( يتطمب تقييـ مردودية المشروع أو الاستثمار وذلؾ بمقارنة الإنفاؽ VANولحساب صافي القيمة الحالية )
 1القيمة الحالية لتدفقات النقدية المتوقعة عمى طوؿ مدة المشروع.الأولي المحقؽ في 

 : VAN طريقة حساب صافي القيمة الحالية

تمثؿ ىذه الطريقة صافي الموارد المحققة مف طرؼ الاستثمار مقارنة بتكمفة وتحسب صافي القيمة 
 بالطريقة التالية.VAN الحالية 

 القيمة الأصمية للاستثمار. -الحالية لقدرة التمويؿ الذاتي(= القيمة VANصافي القيمة الحالية )

    ∑ 

 

   

    (   )     (   )      

 

 

 

         (   )       (   )       (   )       (   )  

     (   )      
 التمويل الذاتي: قدرة

تعرؼ قدرة التمويؿ الذاتي عمى انيا قدرة المؤسسة عمى تمويؿ استثماراتيا واستخداماتيا المستقرة بمواردىا 
 الذاتية لذلؾ فيي تعتبر مف أىـ الموارد الذاتية الدائمة وتحسب بطريقتيف:

 

 

                                                           
1 - Christelle Baratay, Mathématique financière, optic, P 42. 

𝑉𝑜 

𝐶𝐴𝐹  𝐶𝐴𝐹  𝐶𝐴𝐹  𝐶𝐴𝐹  
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 الطريقة الأولى:

CAFتكاليؼ  -= الفائض الإجمالي للاستغلاؿ+ تحوصؿ تكاليؼ الاستغلاؿ+ إيرادات الاستغلاؿ
 -مساىمات العماؿ -استثنائيةتكاليؼ  -تكاليؼ مالية+ إيرادات استثنائية -الاستغلاؿ+ إيرادات مالية

 عمى الأرباح. ضرائب

 الطريقة الثانية:

CAF فائض أو نقص قيمة التنازؿ عف   والمؤونات= النتيجة الصافية+ مخصصات الإىتلاكات
 جزء مف إعانات الاستثمار المحولة إلى نتيجة. -استرجاع المؤونات -الاستثمار

 ملاحظة: 

 ( موجبة.VANالمشاريع ذات المردودية ىي التي تكوف صافي قيمتيا الحالية )

  Les Taux de rentabilité interne (   ) معدل العائد الداخمي: -3

( عمى أنو ذلؾ المعدؿ الذي يعمؿ عمى تكافؤ بيف رأس الماؿ المستثمر    عرؼ معدؿ العائد الداخمي )ي
 ومجموع التدفقات النقدية )القيمة الحالية لممشروع تساوي صفر(.

 وىو المعدؿ الذي يقبؿ للاقتراض لتمويؿ المشروع.

( مرتفع مقارنة بمعدؿ المردودية    الداخمي )ولكي يكوف المشروع مقبولا، يجب أف يكوف معدؿ العائد 
 1المقروضة مف طرؼ المؤسسة )معدؿ التحييف(.

كما يعرؼ معدؿ العائد الداخمي عمى أنو " المعدؿ الذي تتعامؿ عنده التدفقات النقدية الصافية مع رأس 
ممشروع والتي تساوي الماؿ المستثمر، ويعبر عنو أيضا عمى أنو: " سعر الخصـ الذي يعطي قيمة حالية ل

 صفر".

ىو المعدؿ الذي يكوف المشروع قادرا عمى تغطية التكاليؼ الاستثمارية       ومما سبؽ يتضح أف
وتكاليؼ التشغيؿ وتكاليؼ استخداـ رأس الماؿ عمى أساس معدؿ خصـ يساوي معدؿ العائد الداخمي 

 نفسو.

 

                                                           
1 - Christelle Baratay, Mathématique financière, optic, P 42. 
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 طريقة حساب معدل العائد الداخمي:

    ∑ 

 

   

    (     )    

 مع العمم أن: 

    :  Les Cash Flous  

 : معدؿ العائد الداخمي.     

  n.عمر المشروع : 

         (     )       (     )         (     )     
         (     )       (     )         (     )     

 أو

    ∑ 

 

   

  
   

(     ) 
 

 (.L’indice de profitabilité (IP)) مؤشر الربحية: -(4

مف أجؿ مقارنة مختمؼ المشاريع الاستثمارية، نحسب مؤشر الربحية. حيث أف ىذا المؤشر يسمح بتقييـ 
 1كؿ دج مستثمر وما ىو المشروع الذي يربح أكثر )الأكثر مردودية(.

كما يعرؼ مؤشر الربحية " عمى أنو عبارة عف نسبة القيمة الحالية لمتدفقات النقدية إلى التكاليؼ 
الاستثمارية، وبالتالي فيذا المعيار يعبر عف ربحية كؿ دينار مف الاستثمار" ونتيجة لذلؾ يتـ استخداـ ىذا 

باينة أو ذات الأعمار الاقتصادية المعيار لترتيب المشاريع الاستثمارية ذات التكاليؼ الاستثمارية المت
 2المتوقعة المختمفة عمى أساس ترتيب ربحيتيا.

 ويمكف صياغة قانوف مؤشر الربحية وفقا العلاقة التالية:

    
     

 
 

                                                           
1
 - Legros Benjamin, Le Guide Manuel des Mathématiques financières, optic, P 128. 

 .264ص  باديس بوغرة، المدخؿ إلى الرياضيات المالية وتطبيقاتيا، مرجع سبؽ ذكره، - 2
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أي:
صافي القيمة الحالة معدؿ 

معدؿ
 1  مؤشر الربحية 

فيذه الطريقة تتحدد العائد الإجمالي لموحدة النقدية المستثمرة والفرؽ  طريقة العائد الإجمالي:
بينيا وبيف مؤشر الربحية كوف أف ىذه الأخيرة تحدد العائد الصافي لموحدة النقدية المستثمرة 

 والأخرى تحدد العائد الإجمالي.

لاستثمارية مف حيث وتجدر الإشارة إلى اف تطبيؽ معيار دليؿ الربحية في حالة تساوي المشروعات ا
التكاليؼ الاستثمارية سوؼ يؤدي إلى نفس النتائج المحسوبة وفؽ معيار صافي القيمة الحالية، لذا يفضؿ 
استخداـ ىذا المعيار في حالات اختلاؼ التكاليؼ الاستثمارية لممشاريع محؿ المقارنة، وىذا حتى يتسنى 

 (.VANتجنب النتائج دقيقة لمعاير صافي القيمة الحالية )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
1 - Legros Benjamin, optic, P 128. 
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 Sélection Des Projets : اختيار المشاريع.الحادي عشرالدرس 
عندما تكوف مدة إنجاز المشاريع ىي نفسيا، فإف الإجراءات المتبعة تطبؽ بدوف مشاكؿ والمشروع ذو 

 مردودية عالية، يعد الأكثر حظا.

(، لف VANتكوف مدة حياة المشاريع مختمفة، فإنو لا توجد أىمية لمقارنة القيمة الحالية الصافية ) وعندما
 المشاريع ذات الجؿ القصير ىي أقؿ خطر مف المشاريع ذات الأجؿ الطويؿ.

 وفي ىذه الحالة تتاح لممؤسسة إمكانية:

لا تصمح إذا كانت مدة المشروع  الطريقةتجديد نفس المشاريع حتى تتطابؽ مدة المشروع، لكف ىذه  -
 سنتيف. 2ىي B ذات ألجؿ الطويؿ تفوؽ مرتيف مدة المشروع 

 3ىي  Bسنوات ومدة المشروع  A 5(. ولو كانت مدة المشروع 8=2+6سيعاد تجديده )  B المشروع
 (.      ،      5مرات ) B 5مرات والمشروع  3سيحدد  Aسنوات، فإف المشروع 

 المدة ذات الأجؿ القصير تقييـ القيمة المتبقية لممشروع ذات الأجؿ الطويؿ. مع  -

حساب الدفعات الثابتة المتساوية التي تسمح بحساب استيلاكات القروض ذات المبالغ المساوية لمقيمة  -
 الحالية الصافية، أي ما يعادؿ مدة القرض مع معدؿ فائدة يساوي معدؿ التحييف، وىذه الطريقة تصمح

 لكؿ الحالات.

 :المشاريع الاستثمارية أو عدم اليقين Projet d’investissement et Incertitude  
 مشاريع استثمارية في مستقبل عشوائي: Projet d’investissement et avenir 

aléatoire   

 .احتمالات وعدة فترات، عدة تأخذ أف ممكف التي النقدية التدفقات قيـ كؿ تحديد يمكف الحالة ىذه وفي

 كما(. VAN) الصافية الحالية لمقيمة رياضية توقعات عمى بناء ستكوف المتخذة القرارات فإف وبالتالي
 .متخذ قرار لكؿ التوقعات بحساب قمنا إذا وذلؾ الخطر تقييـ يمكف
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 (   )  ∑ 

 

   

         

   (   )  ∑ 

 

   

(   )     (   )  

 (   )  ∑ 

 

   

(    )(   )     

   (   )  ∑ 

 

   

   (    )(   )    

(   )  √    (   ) 

  Projet d’investissement en avenir incertain مشروع استثمار مجيول المستقبل:

يرة، تعتمد ة، ىذه الأخوفي ىذه الحالة، يمكف تحديد الاحتمالات لكؿ الأحداث. حيث لا توجد إجابة واحد
 مواجية الخطر المحتمؿ. وتوجد عدة معايير:كيفية و عمى سموؾ صاحب القرار 

: وىذا المعيار يقتضي التركيز عمى الربح وبالتالي اختيار القيمة الحالية الصافية معيار الحد الأقصى -
(VAN.العالية ) 

د الأدنى لمقيمة الحالية ويسمى أيضا معيار الحذر حيث يأخذ الح :  le critère Maximin معيار -
 ( لكؿ مشروع مأخوذ.VANالصافية )

Les Critères de Laplace - :  ويتعمؽ المر باتخاذ أحسف التوقعات الرياضية لمقيمة الحالية
 ، بالانطلاؽ مف فرضية أف التدفقات النقدية متساوية.VANالصافية 

- Les Critères de Savage:  وىذا المعيار ينص عمى ضرورة أف يكوف صاحب القرار حذرا في
 Le حيث أف الندـ La Matrice des reqrets قراراتو، حيث يتطمب ىذا المعيار إعداد مصفوفة الندـ 

Regret .ىو الفرؽ بيف النتيجة العالية وبيف النتيجة المتوقعة 

 .Le Regret maximal إف القرار الجيد سيخفض مف الحد الأقصى مف الندـ
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- Les Critères de Hururiz : ويقضي ىذا المعيار استعماؿ معاملات التفاؤؿ وذلؾ لكؿ قرار الذي
   (، والقرار الذي لو نتيجة منخفضة  ) Les Copiaient d’optimise لو نتيجة عالية والمرجع ؿ 

(1- .) 

 1حيث أف القرار الجيد ىو الذي يعظـ مف النتيجة المتوسطة.

 2جدوؿ يمخص جميع المعايير المستخدمة لتقييـ واختيار المشاريع:

 الأدوات اليدؼ نقاط القوة ونقاط الضعؼ
 يتـ حساب بسرعة )بدوف تحييف( -
 لا يحدد بدقة مردودية الاستثمارات. -

يقيس طاقة الاستثمارات  -
المولدة بسرعة عمى الخزينة 

 )السيولة(.

س أر  استردادفترة 
 . DRCالماؿ

يعمؿ عمى خمؽ قيمة مضافة  -
 للاستثمار.

ماداـ أنو يعبر بالدينار فإف لا يمكف  -
مقارنتو بالمعدلات المرجعية ) 
 القطاعات، تكمفة راس الماؿ(.

يقيس مدى قدرة الاستثمارات  -
عمى خمؽ قيمة مضافة 

 )المردودية(.

القيمة الحالية 
 . VAN الصافية

 

 يمكف مقارنتو بالمعدلات المرجعية.  -
لا يتحمؿ أكثر مف إثنيف مف  -

 التدفقات النقدية السالبة.
يمكف اف يؤدي إلى استخراج قيـ  -

 متبقية لبعض المشاريع.
  

 يقيس المردودية. -
 أصؿ المشروع. -

 معدؿ العائد الداخمي
TRI 

التحكيـ بيف مشروعيف مع الأخذ  -
 التحييف.ميعف الاعتبار معدؿ 

يس الفائض المستخرج لكؿ يق -
 س الماؿ المستثمر.أدينار مف ر 

مؤشر 
 Indice deالربحية

profitabilité. 
يعظـ قيمة الفائض الذي يزيؿ  -

 الغموض عمى أبعاد المشاريع.
تقيس مردودية الاستثمارات مع  -

الأخذ بعيف الاعتبار توظيؼ 
 التدفقات.

 المعايير الإجمالية
Critères 
globaux. 

                                                           
1 - Christelle Baratay, Mathématique financière, optic, P P 46-47. 
2 - Etienne G. Harl, Mathématique financières, optic, P 149. 
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 تمارين حول اختيار وتقسيم الاستثمارات
 التمرين الأول:

 عمى مؤسسة " خيضر" أف تختار بيف نوعيف مف المشاريع المبيف في الجدوؿ أدناه:

 المشروع ب المشروع أ 
 1900.000 1900.000 المبمغ

 80.000 50.000 التدفقات النقدية للاستغلاؿ
 سنوات 4 سنوات 3 المدة

 .%8كما أف تكمفة رأس الماؿ قدرت ب 

 المطموب:

 ماىو المشروع الواجب اختياره مف طرؼ ىذه المؤسسة؟ -

 التمرين الثاني:

تنوي مؤسسة " عبود" أف تنجز استثمارا وعميو وجب أف تختار بيف نوعيف مف المشاريع، حيث أف 
 معطيات، المشروع الأوؿ والثاني نجدىا مبنية في الجدوؿ أدناه.

 المشروع ب المشروع أ 
 دج 3500.000 دج 3500.000 

 سنوات 7 سنوات 5 مدة
 دج 950.000 دج 950.000 السنوية للاستغلاؿ التدفقات

خطيا، أما القيمة المتبقية فتساوي القيمة المحاسبية الصافية، كما  في حيف أف ىذه المعدات تيتمؾ إىتلاكا
 .%10أف المعدؿ الأدنى والصافي مف الضرائب قدر ب 

 المطموب:

 لمقارنة المشروعيف. VANاشرح بطريقة مختصرة لماذا لا يمكف استخداـ طريقة  -(1

 ماىو المشروع الأكثر مردودية؟. -(2
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 التمرين الثالث:

تطوير جيازىا الإنتاجي مف جية والمحافظة عمى مركزىا التنافسي في السػوؽ، قػررت مؤسسػة " في إطار 
سػنوات فػي  5مميػار دج تيتمػؾ بػإىلاؾ خطػي لمػدة  1,6مريـ" حيازة آلة التعبئة عالية السرعة وذلؾ بقيمة 

 حيف أف القيمة المتبقية في السنة الأخيرة تساوي الصفر.

دج تكمفػػة حيػػز التنفيػػذ. أمػػا تكػػاليؼ الإنتػػاج السػػنوية يقػػدر ب  300.00حيػػث تتوقػػع المؤسسػػة مػػا يقػػارب 
 مف رقـ الأعماؿ خارج الرسـ. 30%

 كما أف رأس الماؿ العامؿ يجب أف يساوي عمى الأقؿ مرتيف مف رقـ الأعماؿ خارج الرسـ وذلؾ كؿ عاـ.

 (:HTأما فيما يخص رقـ ألعماؿ لمسنوات الخمس )

5 4 3 2 1 t 
1200 1500 1600 1500 800 CA (HT) 
 المطموب:

 .%10والتكمفة المتوسطة المرجحة يقدر ب  %35بافتراض أف معدؿ المطبؽ عمى الأرباح يقدر ب 

 قـ بتحديد تدفقات الخزينة ليذا الاستثمار. -1

 .TRI, VAN, DRCقـ بدراسة المردودية المالية ليذا المشروع وذلؾ بحساب كؿ مف -2

 التمرين الرابع:

 تريد إحدى مؤسسات " النقؿّ الاختيار بيف مشروعيف للاستثمار.

ثـ قامت بعد ذلؾ بإعادة شراء  25000.00قامت المؤسسة ببيع حافلاتيا القديمة بمبمغ  المشروع الأول:
دج تسدد عمى خمس أقساط متساوية حيث أف القسط الأوؿ  35000.00حافلات جديدة قدرت تكمفتيا ب 

دج أما عف  200.000الثانية. وىذه الحافلات تتطمب صيانة سنوية تقدر ب مبمغ  يسدد في نياية السنة
والقيمة المتبقية في نياية السنة الرابعة قدرت ب  190000التدفقات النقدية الصافية المتوقعة السنوية 

 دج. 500.00
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 المشروع الثاني:

قامت بصيانة حافلاتيا في نياية  دج، كما 1000.000.00الاحتفاظ بالحافلات القديمة صيانتيا بمبمغ 
دج، وتبمغ  750000دج. كما تتطمب صيانة ىذه الحافلات سنويا بمبمغ  1500000السنة الثانية ب 

دج والقيمة المتبقية تكوف معدومة في نياية السنة  160000التدفقات النقدية الصافية المتوقعة السنوية ب 
 السادسة.

 المطموب:

 وباستعماؿ طريقة القيمة الحالية الصافية أي المشروعيف أحسف؟. %6داث مع العمـ أـ معدؿ الاستح

 التمرين الخامس:

معيف، بعد دراسة ىذا المشروع تطمب الأمر تدفقات  " بتقسيـ مشروع إستمثاريITIMAXقامت شركة "
دج، في حيف أف التدفقات النقدية الداخمية المتولدة عف المشروع  200.000نقدية خارجية حالية قدرىا 

دج سنويا، كما حددت الشركة معدؿ العائد  30000سنوات بمبمغ  8سنويا خلاؿ حياتو المقدرة ب 
 .%15المطموب ب 

 المطموب:

 قرار الاستثمار إذا طبقت الشركة معيار صافي القيمة الحالية؟. ماىو -1

 ماىو قرار الاستثمار إذا طبقت الشركة معيار معدؿ العائد الداخمي؟. -2
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